

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LIV -- Núm. 21.686

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Miércoles 23 de diciembre de 1931

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléf.: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147



EL SEÑOR

## D. Ramón de Castro Artacho

Abogado, presidente honorario de la Cámara Oficial de Comercio, ex subsecretario del ministerio de Trabajo, ex diputado a Cortes, ex senador vitalicio, etc., etc.

Falleció cristianamente en esta ciudad el día 22 del actual

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

Su viuda, hermana, sobrina e hijas políticas y la entidad «Requena e Hijos» participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida, rogando una oración por el alma del finado.

Las misas que se celebren el día 26 en la iglesia de San Juan y San Vicente de esta ciudad y las del día 12 del próximo mes de enero y ocho siguientes, con rosario, en el altar de la Purísima, a las once y media de la mañana, y las gregorianas que empezarán el día 22 del indicado mes, a las once y media, serán por el eterno descanso de su alma.

Las que se celebren el 24 del que cursa en la Colegiata y demás iglesias de la ciudad de Játiva, así como el novenario de misa y rezo que comenzará dicho día en la iglesia de San Francisco de dicha ciudad y el novenario de misa y rosario que desde el 24 del corriente se celebren en las iglesias parroquiales de Lugar Nuevo del Fenollet y Puebla Larga, serán a su intención.



EL MUY ILUSTRE SEÑOR

## Don Manuel de Arnedo y Assensi HA FALLECIDO

habiéndolo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Antonia Orús, hijo político, padre político, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana en la parroquia de San Andrés, a las nueve y media de la mañana, y acto continuo a la conducción del cadáver al poblado de Beniparrell de la misma parroquia, a las once de la mañana, por cuya asistencia quedará la familia muy agradecida.

El día de misas del día 25 en San Esteban, el del 28 en San Andrés, lo mismo que las misas que se celebrarán el día 24 en los conventos del Calvario, Zaidía, Jerusalén, San Cristóbal y Colegio de Vocaciones Eclesiásticas, y en los conventos de Santa Ursula y Santísima Trinidad el día 25, serán en sufragio de su alma.

La misa de once y santo rosario que el día 26 de los corrientes y ocho siguientes se celebrarán en la parroquia de San Andrés, será a igual intención.

El duelo se despide en la iglesia.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas

## Menos entusiasmo, menos dinero, o ambas cosas

Al comentar en Barcelona la poca suerte que tuvo este año la Ciudad Condal en el reparto de la suerte de la lotería, recuerdan que el año pasado jugaron los barceloneses cerca de ocho millones más que este año. Y, como comentario, dicen: «Es que en este año hubo menos entusiasmo».

¿Cómo? ¿Menos entusiasmo? Nos parece que ese comentario está fuera de lugar: lo que ha habido este año es menos dinero. Y si quieren que transijamos, tienen que aceptar también en que no ha habido entusiasmo por falta de dinero y que, por esta misma razón crematística, hemos advertido la ausencia de ambas cosas en el éxito de la lotería.

Porque el fenómeno de Barcelona no entra hoy en el hecho diferencial, ya que en el resto de España sucedió exactamente igual a lo que ha acontecido en la capital de la Generalidad: ni hubo entusiasmo, ni hubo dinero. O no hubo entusiasmo (por no haber dinero, que donde no hay harina...)

Y el hecho merece ser registrado. Como quiera que se mire, es un hecho histórico, ya que corresponde al primer año de un nuevo régimen que, meses antes, recibió el pueblo con un entusiasmo rayano en frenesí. Porque si las crónicas pueden recoger ese comentario escueto de que «en este año hubo menos entusiasmo», conviene poner, al lado de ellas, algunos comentarios para que las generaciones venideras no se encuentren extraviadas al enjuiciar el momento actual.

No hay dinero. Y no hay entusiasmo. ¿Por qué? La verdad es que no es fácil contestar a esta pregunta. La crisis económica se fué acentuando en estos últimos meses de una manera alarmante. Pero, por una derivación natural de los elementos económicos, como creen los que ahora tienen la responsabilidad de la administración pública? ¿Como consecuencia de los actos de Gobierno que llevó a cabo la República, como estiman muchos?

Nosotros nos hemos sumado a éstos. La crisis de España tiene su origen en el desasosiego, en el temor, en lo incierto de la propiedad. Por eso no ha habido dinero para la lotería, y por eso no ha habido entusiasmo. Por eso estamos viendo esa República triste a que se refería Ortega y Gasset.

Nunca ha tenido que jugar el Estado la cantidad de billetes que este año. Tampoco se daba el caso de que en otros sorteos de estos últimos meses se advirtiera escasez de compradores. Y eso que en los períodos de escasez se busca un refugio en el azar y en la suerte con la esperanza de mejorar la vida.

De manera que no es caprichoso el hecho de que existiera poco entusiasmo para comprar lotería: obedece a una deprimida situación económica, que si tiene algo que ver con el régimen, no significa desamor.

## Política y politiquerías

Un sorteo triste y protestado

No satisfizo a la opinión la extraña ocurrencia de la Fortuna, al otorgar «el gordo» al Estado.

—¿Por qué ha de ser eso?—se preguntan algunos. ¿No gana el Estado bastante con el crecidísimo tanto por ciento que se reserva para el Tesoro?

Para mucha gente el Estado es una cosa tan ajena a nuestros intereses, que vemos su suerte como una verdadera desgracia.

Por eso silbaron ayer—cuando supieron que los billetes no habían salido de la Dirección general—al número 24.717. Premiado con «el gordo».

Es que no hay manera de convencer a muchos de que esos 30 millones son ahora más de todos los españoles que si se hubieran repartido «por ahí en manos de otros» y que es mucho mejor que ese dinero no salga de las arcas de la nación a que hubiera emigrado.

La gente sigue, a pesar de ello, protestando. Nadie se considera solidario con el Estado. Como a éste se le ha visto siempre como un enemigo, no queremos considerar a su suerte como nuestra, como si ese dinero hubiera ido ahora a manos menos piadosas con nosotros que las manos de un extraño cualquiera...

Por eso fué este año triste y huera el sorteo de Navidad...

El «record» del frío

Desde hace unos días se andan disputando unas cuantas provincias españolas el «record» del frío.

Primero, fué Soria; después, Burgos; más tarde, Valladolid; luego, Teruel; y, por último, Avila. Es tozuda Teruel, que quiere en eso poner el mingo. Pero Avila de los Caballeros no se deja achicar por nadie.

De Avila se dice que sólo tiene dos estaciones: la del invierno y la del ferrocarril. Y, claro, hace bien con seguir fiel a su tradición y con obligar a sus termómetros a que bajen allí un grado más que el termómetro español que más baja.

En eso y en ser «tierra de la santa», cifra su orgullo.

Pero ¿y nosotros? Hemos puesto en los matasanos como propaganda de nuestro delicioso clima, el letrero de «estación invernal». Y si a los que nos visitan les ofrecemos días como éstos que nosotros estamos pasando; de seguro preferirán darse un paseo por Cercedilla a soportar allí los 16° bajo cero que ahora tienen, que invernar a estas décimas sobre cero que nos manda el diablo, que se nos meten hasta los huesos para que no nos pongamos tontos...

¡Viva el «referéndum»!

Esto es lo que gritarán ahora en Gijón los que sometieron a un referéndum un conflicto obrero en el que votaron 2.792 contra la prolongación de una huelga y 2.363 en favor de que la huelga continuase.

Y darán ese grito (claro que en diferente tono) los que votaron en pro y los que votaron en contra al saber ahora que a pesar del referéndum y de esa diferencia de 429 votos, no quedó solucionado el conflicto.

Había para preguntar por qué pidieron el referéndum; pero como no lo hizo nadie, no lo hacemos nosotros; pues puede significar un poco de burla para los que limaron las bases de conciliación, para los patronos que mejoraron sus cláusulas no haciendo despidos por selección, para los que acordaron jornales anticipados y el desquite de las ropas de abrigo pignoradas durante la huelga y para todos.

No hacemos, repetimos, la pregunta por qué fueron al referéndum, porque ya la hemos visto contestada:

—Toma; porque creímos que lo ganábamos!

Contestación liberal, a pesar de la cual se impondrá el buen sentido...

Pero, ¿no lo sabía, señor ministro?

Nos dejó un poco confusos la noticia.

Sucede que el flamante ministro de Hacienda, señor Carner, que visitó las ex reales posesiones (hoy del Estado) de Riofrio y La Granja, se sorprendió ante la fábrica de embutidos y de la chicería que tiene la primera de dichas posesiones: «cuya existencia desconocía».

## DEL MOMENTO

¿Conque van a ser ciegos, sordos y mudos? Jamás he visto casos tan peliagudos!

Fué Largo Caballero quien tal promete de los recientes miembros del Gabinete.

A ver si entre nosotros por fin se hallan ministros de esa clase que siempre callan.

Ministros que son sordos para los ruegos y que no ven a nadie por que son ciegos.

Y que, aunque en plenas Cortes queden desnudos, no han de decir ni «pi» porque son mudos.

(¡Ay, Pío! Esa palabra de las desazones desde que se ven ciertas separaciones.)

A Largo Caballero no digo nada, pues su opinión estimo por muy fundada.

Creo que más que hoy día todos valdremos cuando por fin se logre que nos callemos.

Y este mismo ministro será prudente si, cuando todos callen, calla igualmente.

En fin: esto me pone recogido, porque aquí los ministros nunca han callado.

Y están de enhorabuena los periodistas si no les dan más latas ciertos... «hablistas».

Hablistas de esos que hablan «largos» y tendido de cosas que por cierto nunca han sabido.

¡Será verdad que al cabo, sin codearse, quien «por los codos» habla podrá callarse?

¡Bendito Largo sea si halla los modos de taparles las bocas... y hasta los codos!!

ENE

A un artículo que publica don Luis Bello en «Crisol»—que pronto será «Luz»—lo titula así: «La vida, difícil».

¡Por Dios, don Luis! La vida, difícil, sí... para los otros. ¡Pero para usted! Todavía hace poco le regalaban los maestros una casa preciosa. Recientemente le regalaban los republicanos un acta.

Como no resulte muy exigente el señor Bello, la vida para él, lejos de ser difícil, es sumamente fácil.

¡Por qué, pues, recuerda don Luis aquellos versos?:

«Cuando querrá Dios del cielo que la tortilla se vuelva...»

No. No debe apeteecer ahora—por lo que a él toca—que se vuelva. Para él a quien se llama—más que por otra cosa, por su figura—el caballero andante de la enseñanza, la tortilla está bien como está.

Para él y para otros, aunque él y otros sepan que tampoco les iría mal si se volviese la tortilla...

¡Por Dios, señor Carner! Por muy distraído que sea y por muy ajeno que esté sobre las cosas que existían en la villa ex corte—o ex coronada villa,—ha tenido que oír más de una vez el nombre de los embutidos de Riofrio, que se hicieron famosos, no sólo porque de ellos se hicieron buena propaganda, sino porque, al decir de las gentes, resultaban sabrosos...

Cualquiera sabe esas cosas y otras de Riofrio, cosas que no está bien que ignore un ministro de la República y menos si es de Hacienda y menos todavía si es catalán, porque significa que ignora en manos de quién estaba esa industria salchichera y—por que revela que en materia de embutidos no quiere otros que los de Vich o Tremp, que es prueba concluyente de que es un formidable espíritu proteccionista, aún dentro del territorio nacional...

## La conferencia política de don Angel Herrera

Con el teatro de Apolo completamente lleno, se dió ayer tarde la conferencia—que, además, fué radiada—de don Angel Herrera, director de «El Debate».

El conferenciante fué presentado de una manera sobria y elocuente por el director de «Diario de Valencia», don Luis Lucia.

El señor Herrera comenzó por la parte doctrinal de su disertación.

Según León XIII—dijo—hay el deber de acatar los poderes constituidos de hecho, sea cualquiera el origen que hayan tenido. Pero acatar el Poder no supone someterse a toda la legislación.

No es lo mismo constitución de un Poder que legislación. Y hay casos en que no solo es lícito no cumplir la ley, sino que es un deber contribuir a derrocarla. ¿Cuándo? Cuando sea contraria a la ley divina, a la ley natural y a la Iglesia Católica.

Luego de hacer consideraciones en este sentido, formuló esta pregunta: ¿Qué se hace con los antiguos derechos de los antiguos Poderes? ¿Se consideran caducados?

Y contestó: Esos derechos quedan en suspenso; podrán ejercitarse o quedar abolidos, según lo pida el bien común de una colectividad. En el curso de los tiempos veremos lo que dice en bien de esa colectividad.

Después pasó a hablar de la parte práctica.

Y dijo que cuanto se ha dicho de complot y de conspiraciones, es fantasía; lo que ocurre es que se necesita un pretexto para combatir a las derechas.

Lo único temible para el enemigo—añadió—es la unidad, que nunca se había realizado, de las fuerzas derechistas.

Seguía diciendo que no había que irse al bando de la República o de la monarquía.

La lucha no está entablada entre esos dos conceptos, sino entre socialismo masónico y burguesía católica.

Hizo una crítica de la Constitución recientemente aprobada.

Dirigió un llamamiento a las mujeres.

Y terminó su conferencia haciendo votos para que las derechas logren en las próximas elecciones una gran cantidad de diputados por Valencia.

Al señor Herrera se le tributó una gran ovación.

## Diputación Provincial

Subastas desiertas

Esta mañana a las doce, bajo la presidencia de don Juan Calot, se ha celebrado una subasta para el suministro de harina en todos los establecimientos provinciales de Beneficencia, que ha sido declarada desierta por no haberse presentado ningún postor.

Asimismo a las doce y media se ha celebrado otra, también declarada desierta, para el suministro de gallina a los citados establecimientos.

Sesión extraordinaria

El próximo lunes, día 28, a las diez, celebrará sesión extraordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial, al solo objeto de aprobar el proyecto de nuevas plantillas del personal.

## Nuestro kiosco

Por mediación de nuestro KIOSCO, instalado en la Avenida de Amalio Jimeno (GALERIAS AVENIDA), podrá, quien lo desee, transmitir sus encargos de anuncios y suscripciones a nuestro periódico.

En la conferencia que pronunció Angel Pestaña en el Ateneo de Madrid, anunció una próxima revolución de los trabajadores contra los que no lo son, en la que—claro está—aquéllos triunfarían de éstos.

Como es de presumir, nadie se inquietó aquí de la profecía, porque, por fortuna y gracias a nuestros previsores constituyentes, nosotros, los españoles, estamos libres de ese peligro porque aquí somos trabajadores. Y, además, de todas clases.

Aunque muchos estén parados.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

## Don Camilo Domingo Guiñón

Que falleció a la una de la madrugada de hoy

R. I. P.

Su afligida esposa doña Josefa Blasco Torres; madre doña Amparo Guiñón Montolio; padres políticos don Vicente Blasco y doña Josefa Torres; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma.

## HOMBRES E IDEAS

“GLORIA IN EXCELSIS DEO...”

Con ser tantas las bellezas sentimentales que atesora la lírica cristiana, ninguna hay comparable a la del nacimiento de Jesús.

De Belén al Gólgota, media el camino que el infinito ha trazado para separar dos mundos: el de la gracia, cuyo cetro pertenece a la Virgen María, y el del perdón, radiante de gloria en los labios del mismo Dios en el instante de su muerte sublime.

¡Qué de recuerdos trae la Natividad del Mesías!

Los más caros enlaces de la ternura y el afecto, los veo reflejados en el rostro de mis hijos cuando al contemplar el Belén presienten abortos la magnitud de la sobrenatural.

Y de entre ese revoltijo de grandezas preféritas, sobresale la figura gigante de mi madre.

¡Pobre madre mía!

Con su pañolón a cuadros a la cabeza, visitaba los mejores puestos del mercado, y tras el regateo con el taimado alcañal que le vendía nueces, con el poseído jijonense que nos surtía de turron y con el codicioso huertano de Murcia y Castellón, poseedor de las mejores manzanas y granadas de la tierra, llenaba la cesta grande que llevaba la criada y el saco de lona que atormentaba mis espaldas con el rebosante acopio propio de las Pascuas.

Y aun quedaba un huequito en el vientre de aquellos tallados envases para acoplar a los Reyes Mayos, a los pastores con sus ofrendas, a los pavos, a las cabras, al buey, a la mula y a la estrella que había de guiar a los señores de Oriente hasta el humilde establo donde la Virgen y San José contemplaban poseídos de dulce embeleso al Salvador del mundo acostado en mullido lecho de algodón en rama.

La Nochebuena de mi niñez, era el día tibio iluminado por ese Sol que proyecta todas las coqueferas del iris y que sale tan sólo para bañar al espíritu limpio, a la conciencia tranquila y a la razón satisfecha.

Hasta los doce años yo no conocí el ocaso de la Nochebuena. Veía dibujadas en la faz de mis padres la aurora de la Anunciación y la alegría inextinguible de los sucesivos nacimientos que habían de afirmar el tronco sagrado de infinitas generaciones y la estirpe de un apellido señor.

Cuando seas hombre, hijo mío—decía mi padre—, estas manos que hoy tejen tu lecho y acarician tu rostro, serán temblorosas y sin pulso; restos vacilantes de un cuerpo agotado. Y entonces, fuerte para el trabajo y sano de corazón, te esforzarás para que sean dichosos los

días gélidos de mi existencia post-trera.

Las luces del Belén de aquellos remotos amaneceres hogareños cabrilleaban ante mí con el sugestivo misterio que desplazan los faros en lo alto en las noches tempestuosas. Mas la emoción de lo desconocido siempre me reservaba la orilla donde reinaba la bonanza del remanso.

Era la estrella que conducía mi fértil imaginación al punto dichoso de llegada en la trayectoria del Cielo. Añorar en la madurez que siente el dolor del declive, las maravillas que vislumbré en el Nacimiento, es tanto como llamar a la fe, a ese arrebol que en las tremendas crisis del espíritu nos transporta sin desmayos hacia el origen y fuente de la Verdad.

Materialistas acostumbrados al plebeyo acomodo del dinero, hombres de ciencia cuya lucha en los laboratorios os ha impedido encontrar el romanticismo joven que nutre a la modestia cristiana, pensadores graves, jueces sin alma, especuladores sin conciencia, sabed que hay algo sobre vosotros y contra vosotros que sostiene el ritmo del mundo.

El regocijo de los pequeños en la noche de bulla y de fogón, de villancicos y de castañas, de zambombas y panderetas, es la pira donde arde sin consumirse el íntimo tesoro de esos amores místicos que unen la vida lejanísima del pasado con los misterios de ultratumba y para alimentarla no faltará el hacha generosa, ni el bosque pródigo, ni el leño que chisporrotee coronado su ramaje de riente penacho, ni el viejo que con el tizon cubra de cenizas el rescoldo de nuestras más bellas ilusiones.

Hay muchas golondrinas que invernan entre las vigas del techo de la cocina rústica. Y así como describen con su vuelo primaveral los surcos de las ondas luminosas, se asocian a su modo al ruido en que se funden cánticos y sonidos de instrumento, al estallido inmenso de goce y candor nacientes, al concierto admirable de esa imponente serenata mundial que por mucho, que desafine, ni una sola nota deja de llegar a Dios.

Saludemos a Jesucristo-Niño, símbolo de gloria en las alturas y de paz en las almas sencillas que pueblan el Universo.

F. SOTO BORDES

## Construimos

toda clase de edificaciones a crédito a propietarios de terrenos dentro y fuera de la ciudad. CASA CONSTRUCTORA, JARRIN, G. VIA MARQUES TURIA, 62

## Montepío de Dependencia Mercantil

Se convoca a todos los asociados a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 23, a las diez noche, para tratar el siguiente orden del día:

Asuntos Jubilación.  
Reforma Reglamento.  
Dada la importancia del acto, se ruega la asistencia de todos los socios.

El secretario, José Baeza.

# CERVEZA MORITZ

Se distingue por su calidad superior

MATA-TENIAS del Dr. GREUS
Expulsión rápida y segura de la
Tenia o Solitaria
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Durante la pasada noche se inició la lluvia que ha venido manteniéndose durante todo el día con ligeros descansos y cariz de temporal.

A las once de la mañana, mezclado con la lluvia, cayó un poco de granizo que duró escasos minutos. A la una de la tarde se repitió la granizada con alguna mayor intensidad y duración, y luego durante la tarde ha seguido lloviendo.

La temperatura ha continuado verdaderamente cruda, con persistencia desacomodada en Valencia.

Durante las pasadas veinticuatro horas la temperatura mínima ha sido de 2 grados bajo cero, y la máxima de 9 grados.

La Academia de Bellas Artes de San Carlos ha publicado ya el cuaderno de «Archivo de Arte Valenciano» que tan lujosamente edita, anualmente, constituyendo este último tomo una interesante obra de arte antiguo coleccionada con el esmero y cuidado que siempre pone en estos trabajos el secretario de dicha Academia don Jesús Gil Calpe. En sus últimas páginas estampa los retratos de los académicos fallecidos don Antonio Martorell Trilles, don Luis Gilabert Ponce, excelentísimo señor don Vicente Puigmoltó Rodríguez-Trilles, conde de Torrefiel, y excelentísimo señor don Eduardo Berenguer Villanova, con sentidas necrologías y un recuerdo muy cariñoso a la memoria del catadrático que fué de la Escuela de Bellas Artes y distinguido pintor valenciano don Antonio Fiol Granell.

La Sociedad Económica de Amigos del País celebrará sesión extraordinaria el día 30 del actual, a las seis de la tarde, para la elección de vicedirector primero y segundo, vicesecretario primero y segundo y contador; y aprobación del presupuesto para el año próximo.

CERVEZA MORITZ
Se distingue por su calidad superior

El día 27 del actual, a las 11'30 horas de su mañana, celebrará Junta general reglamentaria la Sociedad Filantrópica de Veteranos Milicianos Voluntarios de la Libertad, para tratar de los asuntos siguientes:

Dación de cuentas, renovación de Junta y nombramiento de médico de esta Sociedad.

Lo que se anuncia por la presente para conocimiento de sus socios. Valencia 10 de diciembre 1931. —El presidente.

La Caja de Previsión Social del Reino de Valencia, y relacionado con el subsidio a familias numerosas, participa que habiendo sido aprobados por el ministerio los expedientes instados por José Molina Chiner, Vicente Vivó Planelles, Félix Valero Martínez, Salvador Sauri Martín, José Crespo Vázquez, Gabriel Ballester Andrés, José March Salvador, Andrés Chuliá Salleras, Vicente Barat Cuñat, Salvador Estal Juan y Juan Balaguer Soriano, se advierte a los mismos, que en los días hábiles de 10 a 18, pueden pasar provistos de la cédula personal, y caso de no saber firmar, acompañados de persona que sepa hacerlo, por las Oficinas centrales: Avenida de Arnaldo Gimeno, 10, para cobrar el subsidio a que tienen derecho.

CASA PAMPLÓ
Grandísimas rebajas de precios.

Para dar cumplimiento a lo preceptuado en el Reglamento de la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, se convoca a los asociados a junta general ordinaria en la Escuela Normal de Maestros de Valencia, para el día 30 del actual, y hora de las diez y media en primera convocatoria, y a las once por segunda.

CERVEZA MORITZ
No tiene rival

Se convoca a los señores socios del Grupo Esperantista Valencia a junta general ordinaria que dicha Sociedad celebrará el próximo domingo día 27 de los corrientes, y hora de las once, en el domicilio social, calle del Mar, núm. 23, para renovación de cargos y dación de cuentas.

Al público

En las pizarras de nuestra Redacción, de «Galerías Avenidas» y del «Gran Bar Internacional», de los poblados marítimos, podrá el público enterarse de cuantas noticias de verdadero interés ocurran en España y en el extranjero.

EL CINE

OLYMPIA
«Mamá»
FOX.
Es evidente que la adaptación cinematográfica de la conocida comedia de don Gregorio Martínez Sierra, ha batido el record máximo de expectación en la presente temporada, por la considerable cantidad de propaganda que se le dedicó y los rumores que respecto a su calidad y excelencias venían circulando.

No es la mejor película hispano-parlante que se ha producido, pero sí, una de las más completas y perfectas.

En «Mamá», hay cosas de un valor indudable y otras que contrarrestan sus merecimientos, precisamente en la misma proporción que observamos en los más importantes films hablados en nuestro idioma, que nos han sido presentados hasta hoy.

Los factores que, como antes de cimos, contrarrestan merecimientos, son: la lentitud de acción y teatralidad a que da motivo el diálogo. El mayor o menor interés del mismo es lo que hace que de crezca o se acentúe este capitalísimo defecto, de que adolecen la generalidad de los films parlantes. Y esta obra no ha podido sustraer se completamente a este defecto que en evidencia, y aunque en muy poca escala, existe.

Catalina Bárcena, eminente actriz de nuestros escenarios, hizo en esta película un magnífico debut; aparte de algunos momentos de vacilación en que se siente afectada, se desenvuelve en conjunto con una naturalidad y una justezza, más bien propias de una «estrella» veterana de la pantalla, que de una neófita que posa ante las cámaras por vez primera.

No interpretó el personaje, sino que lo creó, que es algo muy diferente y de un mérito infinitamente superior. Este es, en justicia, el mejor elogio que podemos adjudicarle.

Julio Peña, estuvo muy justo y expresivo en su papel, y Rivelles encarnó el suyo con acierto.

María Luz Callejo, actúa con gran soltura y simpatía. Seguro y un poco exagerado, pero gracioso, y José Nieto, no supo sacar partido en una actuación, que hubiese sido decisiva por su carrera, si hubiera estudiado mejor su papel.

La presentación es un alarde de riqueza y la fotografía bastante buena.

Hay también unos juegos de cámara en las primeras escenas que son estupendos y de gran originalidad.

El autor de la comedia asesoró y actuó de supervisor del diálogo, y Benito Perojo se encargó de la parte cinematográfica propiamente dicha, y consiguió su mejor película.

LIRICO
«Fatalidad»

Como la falta de espacio nos impide ocuparnos con la extensión que por su importancia y méritos requiere este film, aplazamos para mañana la inserción de nuestro juicio crítico.

Anticipándoles, no obstante, que se trata de una producción soberbia por todos conceptos.

GALANBER

Corporaciones

Electra Valenciana, S. A.
Pago de cupones y amortización de Obligaciones

A partir de 1.º de enero 1932 se pagará el cupón núm. 9 de las Obligaciones emitidas por Electra Valenciana, en 8 de julio 1927, en las oficinas de la Sociedad, María de Molina, 2.

Los señores tenedores de Obligaciones de la Sociedad Electro-Hidráulica del Turia y de «Electro-Volta» podrán cobrar los respectivos cupones que se han de pagar, a partir de 1.º de enero próximo, en las oficinas del Banco Español de Crédito.

En el mencionado establecimiento, y a partir también de 1.º de enero próximo, se pagarán las siguientes Obligaciones, que han resultado amortizadas, según sorteos verificados el día 21 del actual, a presencia del notario don Miguel de Castells:

ELECTRO HIDRAULICA DEL TURIA

1.ª emisión: 73 81 191 246 310 325 338 359 375 468 488 521 551 612 628 636 666 729 769 850 854 893 918 934 942 947 976 995 1.007 1.026 1.054 1.119 1.122 1.135 1.158 1.181 1.201 1.310 1.321 1.335 1.354 1.374 1.390 1.381 1.398 1.460 1.499

2.ª emisión: 67 69 79 82 95 126 258 279 292 297 311 336 388 425 557 587 589 611 633 653 774 794 814 859 861 904 929 964.

3.ª emisión: 7 12 153 157 234 288 322 350 393 438 443 470 491 498 590.

4.ª emisión: 61 125 141 185 231 232 260 272 365 396 472 481 490 509 595 618 653 692 734 762 955 986 1.025 1.051 1.084 1.089 1.118 1.130 1.317 1.346.

VEA USTED a CATALINA BARCENA y RAFAEL RIVELLES en MAMA de G. MARTINEZ SIERRA Director BENITO PEROJO ¡EL EXITO DE LA TEMPORADA! Todos los días en OLYMPIA

FIAMBRES SURTIDOS JAMON EN DULCE, LOMO AHUMADO, MORTADELA, SALCHICHON DE HIGADO, CABEZA DE JABALI, LOMO TRUFADO, EMBUCHADO, Queso Trufado, etc. propios para estas fiestas, a OCHO pesetas KILO, en la antigua y acreditada tócinería CASA LLAGO ANTES TABERNER Calle Gracia, 7 - Teléfono 10.820 - VALENCIA MORCILLAS BLANCAS y PALTRO para el cocido típico de NAVIDAD, etc.

Cascas y turrone. Los mejores en LA VIENESA Calle San Vicente, 16 y en los HORNOS Y PASTELERIA de Manuel Herrero Calle Pi y Margall, 7

Tiempo probable para mañana Mal tiempo y nieves en muchas casas. Frio y humedad pero en los hogares con calefacción IDEAL CLASSIC siempre 20º en todas las habitaciones y sano ambiente de Primavera. La calefacción IDEAL CLASSIC se instala fácilmente en todas partes, cuesta poco, consume la tercera parte de combustible que cualquier otro sistema y protege bien contra el frío y la humedad XERRI Y BONORA Proyectos y presupuestos gratis. Exposición y oficina técnica, Isabel la Católica, 4, Tel. 11543. Valencia

«ELECTRO-VOLTA» 71 214 328 330 333 362 481 518 599 578 622 648 660 691 719 732 766 793 802 809 924 935 939 1.042 1.044 1.057 1.058 1.074 1.129 1.130 1.237 1.258 1.293 1.320 1.347. Valencia 21 de diciembre 1931. —El secretario, R. Lucia.

RELIGIOSAS SANTOS DE MANANA.—Vigilia de la Natividad del Señor, Santos Gregorio, Eutimio, Luciano, Metrobio, Pablo, Zenobio, Teótimo, Druso, mártires; Delfín, obispo; Tarsila, Irmina, vírgenes. El oficio y la misa son de la vigilia, con rito simple hasta laudes y doble en lo demás y color morado. No pueden celebrarse misas privadas votivas y de «Requiem». Indulgencia plenaria de la Buena CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Esteban. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por el C. E. y M. ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de la Sagrada Familia (titular). CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Mercedes en Santa Mónica. Cultos para mañana: En la Catedral, a las diez de la noche, se cantarán solemnes mántinas y laudes, y a las doce, la misa solemne de Nochebuena, con intervención de la capilla de música. —En las iglesias parroquiales y conventuales, a las doce, después de mántinas, será la misa solemne de Nochebuena. —En San Juan del Hospital se distribuirá la Sagrada Comunión en la misa de media noche. —Los Jueves Eucarísticos celebrarán sus cultos semanales en las iglesias y a las horas de costumbre. —Principia el novenario al Niño Jesús. En Santo Tomás, a las ocho, con misa y ejercicio.

CALZADOS ERNESTO FERRER, S. A. Barcas, 1 - Valencia Para caballero, cosido GOODYEAR, color o negro, desde 16'75 ptas. » » piso crepé, primera calidad » » 14'50 » Enorme surtido en modelos para señoras, desde 12'75 pesetas par. LA CASA MEJOR SURTIDA DE VALENCIA VISITE USTED NUESTROS ESCAPARATES

Plaza de Toros Hoy y todos los días 2 soberbias funciones, 2 Tarde, a las 6 -- Noche, a las 10 Exito grandioso, éxito London Circus Totalmente cubierto - Calefacción por estufa - El circo de mayores comodidades para el público - Atracciones de prestigio universal LONDON CIRCUS El espectáculo más ameno y divertido

Oro Cardona La casa que paga los mejores precios, tanto en ORO como en BILLETES EXTRANJEROS CASA DE CAMBIO Calle de San Vicente Chafalán a la de San Fernando

¡¡¡TOS!!! CURACION RADICAL CON LAS Pastillas del Dr. MOLINER Caja: UNA PESETA Pídense en todas las farmacias

Otro grandioso éxito de la droguería «LA CAMPANA» Comenzado hoy el reparto de almanques en el popular establecimiento de droguería y perfumería «La Campana», Flor de Mayo, 7, el éxito más lisonjero ha sido el premio otorgado a la Gerencia de dicha entidad por el público que, en justa reciprocidad al esfuerzo que representa tan generoso modo de proceder, desde las primeras horas de la mañana el público ha llenado el establecimiento, avaro de poseer un ejemplar de tan preciosos almanques. En los días 28, 29 y 31 del actual proseguirá el reparto, el cual tendrá su clausura el día 2 del próximo enero.

Francisco Soto Bordes ABOGADO Despacho: Blanqueadas, 33 y 35 CARTELERA PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL A las 10'15 noche: Ejemplo de casadas (estreno).

TEATRO APOLO A las 9'45 noche: Los claveles, Los de Aragón y La Dolorosa.

TEATRO RUZAF A las 10 noche: ¡Yo quiero ser guapo! y Las pavas.

TEATRO ESLAVA A las 10 noche: El drama de Adán.

ALKAZAR A las 10 noche: ¿De qui es el chic? (estreno).

MOULIN ROUGE A las 9'30 noche: La caraba y Salpico d'anguiles.

PLAZA DE TOROS (Circo) Todos los días funciones a las 6 tarde y 10 noche.

LIRICO Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10'15 noche.

OLYMPIA Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

Anuncios de espectáculos PRINCIPAL Gran compañía de comedia de CAMILA QUIROGA HOY, a las 10'15 noche Estreno de la comedia en tres actos, original de Carlos Soldevila EJEMPLO DE CASADAS Mañana, a las 6 tarde, 6.ª matiné moda de abono: «El derecho de amar»; por la noche: No hay función.

APOLO Hoy, a las 9'45 noche: LOS CLAVELES LOS DE ARAGON LA DOLOROSA Butacas, a 4 y 3 pesetas Mañana no habrá función.

ESLAVA Compañía de comedia de LUISA RODRIGO HOY, a las 10 noche: EL DRAMA DE ADAN

RUZAF Compañía de zarzuela y revistas HOY, a las 10'15 noche ¡YO QUIERO SER GUAPO! LAS PAVAS La obra éxito de la temporada.

ALKAZAR Calle del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA HOY, a las 10 noche, estreno: ¿DE QUI ES EL CHIC? Tres actos - Martí Orberá Mañana, función única, a las 10 och.

TEATRO MOULIN-ROUGE Continuación Matías Perelló ESQUINA CADIZ HOY, 9'30 noche, estreno: LA CARABA SALPICO D'ANGUILES El éxito del día - ¡¡No apta para señoritas menores de tres años!!! BUTACAS, TODO BUTACAS Grandiosa rebaja de precios.

OLYMPIA Hoy, a las 10'15 noche - Programa. INGRATITUD cómica.

AUNQUE PAREZCA MENTIRA ALFOMBRA NUMERO 5 NOTICARIO FOX las dos primeras películas documentales sonoras, y la tercera revista sonora. ¡Cada día más éxito! La verdadera película cien por cien española.

CATALINA BARCENA, en MAMA de Gregorio Martínez Sierra. Secundan la meritisima labor de Catalina Bárcena: RAFAEL RIVELLES JOSE NIETO A. DE SEGUROLA MARIA LUZ CALLEJO ENRIQUETA SOLER La dirección a cargo de BENITO PEROJO

BA-TA-CLAN DIRECCION: JOSE LLIRI Hoy grandioso programa de variedades. - 86 guapas artistas - Exito de las atracciones Hermanas Navarro, Marisa La Cubana, Marina López, Julieta Oliver y CASTEX. - Todas las noches gran cabaret, con atracciones Muchos, muchos debuts. - Gran programa para fiestas

FATALIDAD HOY, a las 10 noche La primera película internacional. Dirección de Von Sternberg. Presentación de MARLEN DIETRICH, la artista de hielo y fuego, que en esta película realiza un trabajo insuperable.

COLISEUM HOY, a las 9'15 noche. EXITO DE El guapo de la escuadra película sonora de gran espectáculo REVISTA FOX DIBUJOS SONOROS

PETIT CAFE gran creación de MAURICE CHEVALIER y de su esposa IVON VALLEE. Próximamente: De bote en bote —El comediante, E. Vilches.

UNA MUJER EN MANOS DE LOS HOMBRES! LA MUJER X El triunfo de la pantalla parlante LA MEJOR PELICULA EN ESPAÑOL REALIZADA HASTA LA FECHA, con MARIA L. DE GUEVARA JOSE CRESPO RAFAEL RIVELLES Producción: Metro Goldwyn Mayer.

AMERICAN CIRQUE MEMORABLE Diciembre 25 VIERNES INAUGURACION de la gran temporada cir-cense en el American Cirque Pl y Margall, 5; Mosén Ferreres, 4 — Teléfono 14914

# En la Casa de la Ciudad

DICE EL ALCALDE...

El señor Alfaro al recibir este mediodía a los periodistas les ha manifestado que la Comisión Revisora ha entregado ya las últimas plantillas.

Como la tarea de examinarlas ha de ser larga y el tiempo apremia, la Comisión de Hacienda ha acordado prorrogar los presupuestos por un mes. Desde luego, existe el propósito de no acudir a nuevas prórrogas.

A este efecto, a partir del martes próximo, se constituirá la Comisión con carácter permanente a fin de atender a la confección de los presupuestos de gastos, que son los que están por ultimar.

También nos ha manifestado que esta tarde había de acudir a la constitución del Patronato Cultural (una institución que puede ser muy útil para la cultura valenciana, si se encauza y desarrolla bien); a la reunión de la Junta de Aeroporio; a la inauguración de la Exposición del Círculo de Bellas Artes, y al Consejo Federal de su partido.

## A SAGUNTO

Mañana por la mañana el Ayuntamiento en corporación, con la Banda Municipal, se trasladará a Sagunto con objeto de asociarse a la manifestación cívica que allí se celebra tradicionalmente.

## FOMENTO DEL TURISMO

La Sociedad Valenciana del Fomento del Turismo ha dirigido al Ayuntamiento una instancia solicitando:

«Primero.—Que sea aceptado por el excelentísimo Ayuntamiento el ofrecimiento del Gobierno al Ayuntamiento y a la Diputación para desempeñar los servicios de la disueta oficina del Patronato Nacional de Turismo, los cuales servicios, junto con el material de dicha oficina, serán transferidos íntegramente a la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo, con lo cual se llega a una solución que tiene diversas ventajas, entre ellas la económica.

Segundo.—Que el excelentísimo Ayuntamiento nombre un delegado para comprobar la eficiencia de nuestra oficina, como también cuando hemos expuesto en este escrito.

Tercero.—Que el local que esta Sociedad ocupa en la planta baja del Palacio Consistorial sea en las condiciones — capacidad, ornato, etcétera — que corresponden a la tercera capital de España.

Cuarto.—Que en atención a las mayores necesidades a cumplir y a la mayor cuantía de los servicios a prestar por nuestra oficina, sea también ampliada la subvención de 20.000 pesetas que ese excelentísimo Ayuntamiento nos concede; y

Quinto.—Que, dado su carácter técnico, se conceda un puesto a nuestra Sociedad en la comisión que pacte con la Dirección del Patronato Nacional del Turismo la cesión de los servicios de dicha entidad oficial.»

Al igual que diversos colegas, entendemos que la instancia es muy atendible, dado el momento crítico por que atraviesa el turismo español en general, de lo que Valencia puede beneficiarse en gran manera, mientras otras ciudades y regiones saldrán perdiendo con la reorganización del Patronato Nacional del Turismo.

Valencia, afortunadamente, tiene un organismo que ha hecho ya la labor que de otro modo habría que hacer. Apóyese, pues, a dicho organismo, si se quiere llevar a cabo una tarea eficiente de propaganda turística, que puede ser útil no sólo desde el punto de vista pintoresco, sino también desde el punto de vista económico y mercantil.

## DE QUE «NOS» MORIMOS

Defunciones ocurridas durante la decena del 11 al 20 de diciembre de 1931, según la Inspección Municipal de Sanidad:

Coqueluche, 1; neumonía, 2; tuberculosis, 9; gripe, 1; tífus abdominal, 1; septicemia, 2; sifilis, 1; generales, 3; del sistema nervioso, 15; del aparato circulatorio, 45; del aparato respiratorio, 81; del aparato digestivo, 14; del aparato genito-urinario, 8; traumatismo, 3; senectud, 8; falta de desarrollo, 7; nacidos muertos, 17. Suma, 166. Menos los nacidos muertos, total defunciones, 149.

## AL PUBLICO

Servicio de autobuses entre Valencia y Sagunto, desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche, de Valencia de media en media hora, y de Sagunto, desde las siete de la mañana hasta las ocho y media de la noche, de media en media hora.

# Centro de Estudios Económicos Valencianos

JUNTAS DEL PATRONATO Y GENERAL

El sábado pasado y ayer se celebraron ambas reuniones; la primera bajo la presidencia de don Juan Calot Sanz, como presidente del Patronato y de la Diputación valenciana, y la segunda bajo la de don Carlos Sarthou, presidente de la Junta de gobierno del Centro de Estudios Económicos Valencianos.

En la Junta del Patronato tomaron posesión de sus cargos de vocales el ingeniero don Vicente Ramos, jefe del Servicio Agronómico de Valencia; don Nonberto Ferrer, presidente de la Federación de Exportadores de Naranja, y don José Trullenque, en representación de la Asociación Naviera Valenciana.

El secretario-asesor don Ramón Perpiñá leyó la Memoria correspondiente a 1931, que fue aprobada. En ella se detallan las actividades del Centro durante este año, consignando que la documentación recogida asciende ya a más de 18 mil documentos, clasificados debidamente.

Se da cuenta de los informes y estudios realizados, entre los cuales destacan los referentes al proyecto de una Bolsa de Comercio en Valencia; a la colaboración técnica en el mensaje de personalidades valencianas con motivo de la Comisión de Estudios para la unión europea; la Memoria e informes sobre la situación y necesidades de la exportación valenciana ante la crisis europea, por mandato de la Gran Asamblea de intereses agrícolas celebrada en la Diputación valenciana el 28 de septiembre del corriente año; un informe sobre problemas de Hacienda a la Diputación valenciana; un informe a la Comisión pro Facultad de Economía sobre razones probatorias del derecho de Valencia a una Facultad de Economía; un informe sobre el proyecto de intervención obrera en las industrias, etcétera.

Se da cuenta también de los dos ciclos de «Conversaciones sobre Economía» celebradas durante el año, descollando las dos sesiones extraordinarias celebradas en los salones de sesiones de la Diputación y Ayuntamiento valencianos.

Se da cuenta de haber empezado a funcionar, con feliz éxito, varias Comisiones de colaboración destinadas al estudio, ya didáctico, ya práctico, de problemas económicos y de las Comisiones de esta clase que hay en vías de formación.

Se da cuenta también del proyecto de Concurso de Estudios Económicos para 1932, que se hará público dentro de poco, y para lo cual han concedido ya importantes premios varias Corporaciones económicas valencianas.

Por fin, se expresan plácemes de la Junta de gobierno al personal de agradecimiento a la Prensa por la colaboración y por el alto sentido de valencianidad con que siempre ha acogido las noticias que se le han facilitado; de agradecimiento a las autoridades valencianas que integran el Patronato, por la alta cooperación y ayuda que han prestado al Centro, y se consigna también el ofrecimiento que el Centro efectuó en su día a los parlamentarios valencianos y la inteligente utilización de sus servicios que varios de ellos han realizado.

En los anexos en la Memoria se detallan todas las diversas actividades del Centro.

Se aprobaron las cuentas del año 1931, que arrojan un ingreso total de 39.820'81 pesetas, y un gasto de 39.581 pesetas.

Igualmente se aprobaron los presupuestos para 1932, con un cálculo de ingresos de 53.350 pesetas, y 49.005 de gastos.

El presidente de la Diputación manifestó lo necesario que es para Valencia el aumentar la ayuda material y moral al Centro, y a este fin hizo manifestaciones de práctica colaboración, que fueron igualmente secundadas por varias personalidades asistentes al Patronato.

Don Ignacio Villalonga manifestó en cuanto lo permitían los medios el Centro se ocupará de la parte didáctica de Estudios Económicos.

Después de ambas reuniones, los presidentes de las entidades económicas valencianas del Patronato y los socios visitantes detenidamente las dependencias y archivo del Centro, examinando su numerosa documentación, sus estudios ya efectuados y varios de ellos de positivos beneficios obtenidos para Valencia, y con estas buenas impresiones terminaron dichas reuniones.

## AGUA ROCAFORT (LÉRIDA)

Litínica -- Bicarbonatada -- Sódica. Venta en garrafes y botellas. — Depósito: Hércules, P. Moncada, 2

# Don Ramón de Castro Artacho

Con verdadero sentimiento ha llegado a nosotros la noticia del fallecimiento de una personalidad destacada en Valencia; nos referimos a don Ramón de Castro, cuyo nombre va envuelto a los acontecimientos políticos locales en un período de más de 20 años, y cuya labor de ciudadano y de patriota, sobreponiéndose a toda pasión política, deja en nuestra ciudad un recuerdo perenne; el de la fundación de las barriadas de casas baratas que le acreditaron como sociólogo y como hombre de voluntad firme y de corazón sano.

Don Ramón de Castro fue una personalidad de distintas facetas. Recién llegado a Valencia se dedicó al ejercicio de la abogacía. Aún recordamos su debut en la Audiencia; se trataba de una causa famosa por el delito de falsificación de billetes del Banco, y su actuación debía desenvolverse junto a los afamados criminalistas que, por entonces, asumían todas las causas y todas las admiraciones: don Vicente Duadde y don Emilio Borsio di Carninatti; al terminar su discurso de defensa, el maestro Duadde se levantó de la banqueta y abrazó efusivamente al novel letrado, que constituía, más que una esperanza, una realidad.

El señor Castro abandonó prontamente la abogacía y se dedicó a la política; militó en el partido liberal; fué diputado y senador; árbitro y definidor de la política casual, y por encima de todo esto se destacó su personalidad como sociólogo, cuyo nombre pasará a la posteridad, unido a las barriadas de casas baratas que por su iniciativa fueron construidas. Fué persona culta, cariñosa y amable.

Descanse en paz su alma y reciban cuantos le lloren nuestro rendido pésame.

# Asociación Valenciana de Caridad

Para que nuestros lectores tengan conocimiento de ello, y a la vez sirva de acuse de recibo a los donantes, la Asociación Valenciana de Caridad nos remite la última lista de las participaciones de la Lotería del sorteo que se celebró ayer en Madrid que ha recibido como regalo, y que son las siguientes:

De don E. Vilella, 5 pesetas en el número 9.715; don V. Boluda, 5 pesetas en el núm. 7.190; del alcalde señor Alfaro, 2 pesetas en el número 14.521; de don Arturo Pierra, 10 pesetas en el número 33.003; de don José Llop, una peseta en el número 11.747; de don Ramón Cortés, 2 pesetas en cada uno de los núms. 16.881 y 8.519; de don José María Cuadrado, una peseta en el número 16.385; de don Vicente Herrera, una peseta en cada uno de los núms. 19.735 y 16.037; de don José Gargallo, 5 pesetas en el número 6; de la Sociedad de Carteros Urbanos, 5 pesetas en el número 14.359; de don T. B. Domingo, 2 pesetas en el número 15.802; de don José Ricart Montes, 3 pesetas en el número 21.681; de don Tomás Edo, 2 pesetas en el número 38.779; de don Diego Lázaro, 2 pesetas en el número 19.475; de don P. F., 5 pesetas en el número 11.878; de don Miguel Martínez, 2 pesetas en el número 11.624; de la señorita Conchita Montaner, una peseta en el número 2.759; de don E. Qui-

na, 5 pesetas en el número 26.119; de don Enrique Pons, 2 pesetas en el número 33.325; de don Francisco Carbonell, una peseta en el número 5.325; del regimiento de Caballería número 7, 5 pesetas en el número 25.383; de don L. C. y P. L., 5 pesetas en el núm. 28.717; de don J. M. Almela Pla, 5 pesetas en el número 36.354; de don Pascual Puchades, 2 pesetas en el número 22.171; de la comisión de Falla de la plaza de Santa Cruz, 2 pesetas en el número 34.394; de don José Llacer & Roig, S. L., 5 pesetas en el número 4.321, y de don B. M., 5 pesetas en el número 18.202.

## DESPUES DEL SORTEO DE NAVIDAD

No es este año el primero en el que el deseo de los donantes de participaciones de Lotería a la Asociación Valenciana de Caridad se ha visto defraudado.

Para complacer la curiosidad de los lectores, se nos remite el resumen que a continuación publicamos.

El número de participaciones que ha recibido la Asociación son 58, cuyo importe de pesetas asciende a 207.

Ahora bien; percibirá por reintegro por terminación en 7, pesetas 8; por números premiados en la «pedrea», 75 pesetas. He aquí el detalle: 2 pesetas de participación en el número 31.106; 5 pesetas en el número 9.715; 3 pesetas en el número 14.521; y 5 pesetas en el número 4.321. En resumen, las participaciones sumaban 207 pesetas y lo que percibirá 85 pesetas, ha perdido, pues, la Asociación 124 pesetas.

Es de lamentar que otro año asienda más lo que le envía que lo que recibe, aunque la intención de los donantes sea otra muy distinta.

Y a propósito de la lotería y de la Asociación de Caridad: un día, enterado de que el déficit en que cerrará el año esta institución — que desde el 29 de abril lleva a su cargo el sostenimiento de los comedores para obreros sin trabajo — asciende a unos 20.000 duros, brinda al alcalde señor Alfaro la idea de que se dirija al Gobierno y recabe de él, que de los treinta millones de pesetas del premio «Gordo» que no ha salido, dedique una parte para remediar la difícil situación de la valenciana Asociación de Caridad, que muy a pesar suyo no podrá continuar en el año próximo con el gasto diario que representa el sostenimiento de los «sin trabajos» para los cuales en el número que hoy asienta — se ha rebajado en una mitad — se necesitan alrededor de unas 15.000 pesetas mensuales.

También el señor gobernador civil debe tomar con interés el asunto, pues piensan todas las autoridades en que puede reproducirse en Valencia el espectáculo que ofrecen en Madrid y Barcelona los «aparados» que invaden las calles pidiendo, si la Asociación por falta de recursos se ve en la triste necesidad de cerrar sus puertas no sólo para los «sin trabajos», sino también para los ineficaces vendedores que habitualmente encuentran en aquella institución lo más elemental para su existencia.

## NECROLOGÍA

Ha dejado de existir esta madrugada a la una, el respetable señor don Camilo Domingo Guñón, personalidad destacada en Valencia y sumamente apreciada en el extenso círculo de sus amistades. Al dar cuenta del fallecimiento del señor Domingo Guñón, lo hacemos con tristados, tomando parte en el duelo que experimentan su viuda doña Josefa Blasco Torres, madre doña Amparo Guñón, padres políticos don Vicente Blasco y doña Josefa Torres y demás familia. D. E. P. el alma del finado.

# Gobierno civil

Un donativo para los pobres

El gobernador civil nos ha manifestado que el señor Escriche, en representación de la Unión Huevera, había regalado los huevos necesarios para las cenas que se repartirán mañana noche en las comisarías de Vigilancia a los pobres que las soliciten.

Las brigadas sanitarias

El gobernador presidió ayer tarde la Junta del Instituto Provincial de Higiene, en la que se trató de la organización de las brigadas sanitarias, las cuales comenzarán a funcionar a primeros del año próximo.

El señor Rubio nos ha ofrecido entregarnos dentro de breves días un folleto en el que se especifica todo lo relacionado con dichas brigadas.

Imposición de una multa

También el gobernador nos ha dicho que había impuesto una multa de 50 pesetas al individuo que arrojó una silla al campo de Mestalla durante la celebración del partido del domingo último.

Visitas

Finalmente nos ha manifestado el señor Rubio que durante la mañana había recibido algunas visitas, sin que fueran de interés los asuntos que habían ido a exponerle.

# El alumbrado del puente de Nazaret

Llamamos la atención de quien corresponda acerca de la falta de alumbrado que se observa en todo el puente de los Astilleros, que una por Nazaret el camino de Tránsitos al puerto.

Por dicho puente pasan millares de carros, autocamiones y otros vehículos cargados de mercancías para el embarque en nuestro puerto, y no hay derecho a tener el mencionado puente desprovisto de todo alumbrado.

Esperamos que, por quien corresponda, se subsane cuanto antes tan grave deficiencia.

# Grúz Roja de Valencia

Deseando adquirir momentáneamente 24 tabardos para los camilleros de la brigada de esta institución, la Comisión gestora, en fecha de hoy, abre concurso para que hasta el día 30 de los corrientes, los señores concursantes presenten sus propuestas en este Hospital, calle de Alboraya, 28, donde previamente podrán informarse de las condiciones fijadas para el mismo, de cinco a seis de la tarde, en secretaría.

Valencia 22 diciembre de 1931. —El presidente, G. Ferret.

# Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

Próxima apertura

# Dancing ALKAZAR

CABARET DE MODA — PISTA LUNINOSA

¿DÓNDE?... ¿CUÁNDO?...

Flejes - Vigas - Hierro forma U - Chapas negras y galvanizadas - Clavos herrar - Estaño - Ejes - Herramientas - Manguillas Gens. - Tubería y accesorios - Chapa y tubería de plomo

# Industrias del Hierro Miguel Igual, S. A.

Almacén de Hierros y Aceros — ACEROS POLDI

Despacho: CAMINO REAL DE MADRID, traste 1.º, núms. 4 y 6. — Teléfono 13.382.

Depósito: AVENIDA DEL PUERTO, 276. — Teléfono 30.000

Sucursal: Calle de PI Y MARGALL, 42. — Teléfono 11.017 — VALENCIA

Sucursal en Gandía: C. WILSON y C. ALFARO. — Teléfono 19

# TRIBUNALES

Robo de aves

Día gris, frío, lacrimoso. La tristeza de la mañana invade también la Audiencia, cuyos pasillos se hallan solitarios de ese público que acude diariamente a hiumear el deslíz ajeno. Sólo unos abogados, arrebujados con su toga, esperan por los pasillos fríos — a pesar de la calefacción — la hora de actuar en defensa de algún desgraciado que no pudo o no supo sortear la ley.

Hoy le tocó el turno a Vicente Pedrós Grau, por haberse apropiado cierta noche de enero del pasado año de unas gallinitas que un vecino de los alrededores de Valencia tenía en su corral.

Saltó el hombre las tapias, con ánimo de llevarse sólo un pollo, y una vez dentro del gallinero cargó con toda la colección. Total, diez y ocho o veinte aves; pero no contaba con la fatalidad, y ésta sobrevino, tropezando a su salida con los civiles, que le cortaron el paso y la ilusión de pasar un buen invierno.

Menos mal que los indultos han venido a favorecerle, evitándole unos años de encarcélamiento, y como se hallaba incluido en dicho privilegio, fué puesto en libertad.

Le defendía el letrado don Víctor Pons.

Sala de lo civil

En la vista de un desahucio han intervenido los abogados don Pedro Miquel y don Juan Tormo Artés, y en la de una reclamación de cantidad don Ernesto Costa y don Pedro Miquel.

Se ha suspendido la vista de una declaración de pobreza, pedida por don Pascual Sánchez, vecino de Novelda, en la que actuaban don Mauro Guillen y don Antonio Mateo Guirant.

Suspensión

Por no comparecer el procesado Eduardo Zamora Ramón se ha suspendido la vista de la causa incoada contra el mismo.

Su defensa estaba confiada al letrado don Juan Galvañ Escutia.

# Señores anunciantes:

Siempre que escriban ustedes a

# La Correspondencia de Valencia

no olviden poner en el sobre

Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

# ¿Qué es la anemia?

La sangre está formada por un líquido que lleva en suspensión unos corpúsculos llamados hematias o glóbulos rojos. Una sangre es tanto más buena cuanto más glóbulos rojos tiene, y la disminución de éstos da lugar a una debilidad que recibe el nombre de anemia.

Esta enfermedad han estudiado los médicos que por la acción del energético reconstituyente FOSFO-GLICO-KOLA-DOMENECH se cura fácilmente en poco tiempo, y la palidez, de bilidad y vahidos, que son síntomas de la enfermedad, desaparecen generalmente antes de terminar el primer frasco.

# Indicador turístico de Valencia

ARCHIVOS.—Municipal.—En el Ayuntamiento. Valiosas colecciones de documentos, códices del Mustafá, «Consulat de Mars», «Furs», histórica «Senyera», espada del rey don Jaime y otras antigüedades.

General del reino.—Magníficas colecciones de documentos para la formación de la Historia del antiguo reino de Valencia.

Del Cabildo.—Códices miniados. Documentos históricos. Colección sigilográfica.

BIBLIOTECAS.—Universitaria.—Más de 50.000 volúmenes. Gran número de incunables y códices iluminados. El primer libro impreso en España y estampado en Valencia, «Les trobes en llahor de la Verge Maria».

Del Patriarca.—Una de las más notables de España. También son importantes las bibliotecas del Palacio Arzobispal, Municipal, Casa Vestuario, Centro de Cultura Valenciana, Casa del Pueblo y otras.

EDIFICIOS PUBLICOS.—Londra.—Magnífico edificio considerado como el más notable de la arquitectura gótica en España. El exterior es de estilo gótico, exceptuando el Salón del Consulado, influenciado por el Renacimiento. Salón Columnario consta de tres grandiosas naves sostenidas por ocho esbeltas columnas salomónicas. Maravilloso artesonado procedente de la antigua Casa de la Ciudad, único en su género, en el Salón del Consulado.

Palacio de la Generalidad del reino.—Notabilísimos artesonados en sus salones, destacando el del Salón de Cortes. Interesantes pinturas y galería de retratos de los reyes de Valencia. Valiosa colección de utensilios prehistóricos.

Universidad.—Estadua de Juan Luis Nives. Espaciosos paranimfos. Buenas pinturas. Observatorio meteorológico.

Palacio Arzobispal.—Fué almudín o alhóndiga en la época árabe. El edificio actual, muy espacioso. En el claustro central, una gran estatua de Santo Tomás de Villanueva.

Seminario.—Edificio enorme con espaciosa capilla.

Gobierno civil.—En el ex convento de los Templarios. En el mismo edificio se hallan el Gobierno civil, Delegación de Hacienda, Jefatura de Policía y Diputación Provincial. Iglesia del Temple con monumental fachada grecorromana.

Palacio de Dos Aguas.—Estilo churriguereco. Su portada, obra de Vergara, es una de las más notables de Europa en su estilo.

Palacio de Justicia.—Sobrio edificio. Estatua de Carlos III, labrada por Vergara, en el alto del cornisamento. Monumental escalera y vestíbulo.

Hospital Provincial.—Lo forman varios edificios, con un área inmensa; cuatro iglesias y la Facultad de Medicina. El Hospital es muy capaz y con perfectas instalaciones modernas. En un patio la estatua de fray Gilabert Jofré, valenciano, fundador del primer Manicomio de Europa.

Mercado Central.—De reciente construcción, es uno de los mayores y más hermosos de Europa. Ocupa una superficie de 8.000 metros cuadrados y tiene 1.321 puestos de venta.

Plaza de Toros.—Es la mejor de España por su aspecto monumental y proporciones arquitectónicas. Celebra magníficas corridas de toros; son famosas las de la Feria de Julio.

Baños del Almirante.—Consérvanse restos de estos baños árabes en una estancia circular con bóveda y típicos tragaluces poligonales.

San Juan del Hospital.—Típico ejemplo de la arquitectura gótica. Sepulcros de la emperatriz Constanza de Grecia y su hija la infanta Irene. Es muy notable la pequeña Capilla de los Caballeros de Malta, de estilo ojival primitivo.

Iglesia y Real Colegio de Corpus-Christi.—Es uno de los edificios de Valencia que reúne mayor número de joyas artísticas. Templo estilo grecorromano con pinturas al fresco de Matarana y notables cuadros de Ribalta, Woutur, etcétera. Grandioso claustro del Renacimiento; en el centro, estatua del Patriarca, por Benlliure. En el Salón Rectoral, escogida pinacoteca con preciadas pinturas del Greco, Joanes, Ribalta, Murillo, Thierry Bouts, Durero, Zurbarán y otros famosos artistas. Interesantísima Biblioteca y Archivo. Visita: de 10 a 12, mediante autorización.

Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.—Suntuoso edificio de forma elíptica. Bóveda al fresco por Palomino. Cuadros y esculturas de Esteve, Espinosa, Vergara, March, Nasseti, Zurbarán, Ribalta, Joanes, etc.

Iglesia de San Miguel.—En el altar mayor ocho cuadros de Juan de Joanes, y en las capillas interesantes pinturas.

Parroquia de Santo Tomás.—Fachada monumental. Tablas de la escuela flamenca y una notable Virgen de Leonardo Vinci (?).

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

De nuestra colaboración

### DE ZAMORA A SAMITIER, PASANDO POR DUBLIN

Pasadas ya las fuertes impresiones de los partidos internacionales y llegada de nuevo la tranquilidad de las aguas de los partidos de Liga, es llegado el momento de que nos refiramos con tranquila visión a los hechos de que ha sido protagonista el «once futbolístico» español en los empapados campos de Londres y Dublin.

El apoteosis del triunfo conseguido en el campo irlandés ha borrado, relativamente, las amarguras de la copiosa derrota de que nuestros once representantes fueron víctimas unos días antes en el campo de la Dársena.

Para nosotros, tan anormal ha sido el siete uno de Londres, como el cinco cero de Dublin. No creemos en la veracidad de ninguno de los dos resultados, y sin embargo, encontramos en ambos una misma base de raciocinio.

Lo mismo España que Irlanda, han visto sus porterías rotundamente batidas por exceso de confianza de sus jugadores.

Hace unos días, en otro artículo resaltábamos el hecho de que los españoles, después de haber presenciado la lucha Everton-Wots-Hem, no se habían admirado del juego británico, y habían salido del terreno con la creencia de que todos «se podían llamar de tí».

Cuando fuimos conocedores de la catástrofe de Londres, auguramos un resultado airoso para España, en Dublin. Nuevamente nos equivocamos. Ahora fueron los irlandeses los que se creyeron con demasiada categoría para luchar con unos «individuos» que habían defraudado en absoluto a la afición londinense, al ser profundamente derrotados por un conjunto que re-

cientemente había empatado con ellos.

La respuesta fué que, al acabar la memorable jornada del 13 de diciembre, el marcador que señalaba los tantos conseguidos por la selección irlandesa, ostentaba un maravilloso cero, avergonzado de los reflejos gloriosos que irradiaba el «cinco» que los españoles habían levantado en su tanteador.

Pero creemos firmemente, por otro lado, que el seleccionador nacional se le alcanza mucha responsabilidad de la hecatombe que sufrimos en la propia catedral del deporte del balón redondo.

No es extraño lo que le pasó a Zamora: era casi lógico que le ocurriera. El gran Ricardo ha dado días de gloria a España, defendiendo su pabellón desde su puerta muchas veces imbatida, pero él, como todo el mundo, no es inacabable. Zamora es viejo, mejor dicho, está viejo. Con su técnica y sus conocimientos hubiera podido durar muchos años más de los que ha durado, pero casó primeramente, y seriamente lesionado después, cuando sufrió la fractura de la clavícula, había que volver a la realidad.

Claro está que por la juventud prometedora de Blasco celebramos lo ocurrido. Si este gran guardameta bilbaíno hubiera defendido la puerta española en el campo de la Dársena el día de la tragedia, habríamos tenido que escuchar lamentaciones «sine die» sobre lo que habría ocurrido si Zamora hubiera sido el portero.

Creemos que los dirigentes del fútbol nacional puedan sacar de esta dura lección una consecuencia práctica. Respetamos la «vejez y la técnica», pero consideramos preciso el entusiasmo propio de la juventud, porque sin él no es posible arrollar el conocimiento inglés por mucho calor que haga y aunque se juegue en el Stadium Metropolitano.

No nos atrevemos a meternos con Samitier. Pero este gran equipo español es otro de los que deben ir pensando en su retirada.

Precisamente porque el domingo en Dublin maravilló con su técnica y fué el mejor jugador español, es por lo que tememos su ocaso y sería lamentable que acabara su historial deportivo dejándonos un mal sabor de boca con un descalabro en el que pudiera tener una gran parte.

Para terminar, recomendamos un poco de independencia al seleccionador nacional. En España hay muy buenos jugadores, pero no residen todos en los grandes clubs. Hay que buscarlos, hay que descubrirlos, pues mientras se limiten las selecciones a Madrid, Barcelona y al Athletic de Bilbao, pueden que se nos escapen triunfos que de otra forma estarían en nuestras manos.

Fernando S. MONREAL  
Director de Noti-Sport.

### DESPUES DEL PARTIDO VALENCIA-MADRID

Una información del Comité Regional

El Comité Regional ha solicitado la comparecencia de los colegiados señores Milego y Reverter, que actuaron de jueces de línea en el partido de match para que declaren lo que sepan sobre la expulsión de Melenchón.

#### Opiniones ajenas

Nuestro buen amigo y competente cronista de «Crisol», de Madrid, testigo del match, ha publicado el siguiente comentario acerca de la actuación del Valencia:

«No me ha satisfecho la actuación del Valencia desde el punto de vista del juego. Picólin, no respondió a su antigua fama. Tampoco mereció los honores del aplauso el buen medio centro, Molina, cuyos pases resultaron mal medidos y sus tiros tardíos, flojos o inoportunos. Vilanova no acertó a conducir la línea ni a rematar los

buenos centros de todas clases que le preparaban Torredelló y Sánchez, y Costa no hizo casi nada de particular. En cambio, la defensa rayó a gran altura, y Nebot defendió bien su marco: el tanto que le hicieron fué producto de una bella jugada, rematada de cerca «y al estilo inglés», por lo que resultó imparable. Los medios alas, discretos.»

#### EN ALICANTE

Hércules, 3; Levante Valenciano, 3

El domingo por la tarde en el campo de la «Florida» contendieron en partido amistoso el Levante, de Valencia, y el Hércules, de Alicante.

El equipo visitante gustó extraordinariamente a la concurrencia, que fué muy numerosa.

El Levante marcó tres goals, obra de Sanz (2) y de Puig II.

El Hércules también marcó tres, obra de Gorgé.

El Levante alineó a González, Balaguer, Puig, Gros, Montañés, Alonso, Pérez, Puig II, Sans, Llago y Bonal.

#### CAMPEONATO SEGUNDA CATEGORIA

Grupo B, preferente

El domingo se dieron los siguientes resultados:

Europa, 3; Norte, 0.  
Burjasot, 3; Villarreal, 0.  
Rayo, 6; Burriana, 1.

Estos partidos se jugaron en los campos de los citados, en primer lugar.

El Europa-Norte fué de suma facilidad para los propietarios del terreno, debiendo hacerse constar que el Norte se presentó con sólo nueve jugadores.

Arbitró Echave, con acierto. La victoria del Rayo sobre el Burriana vuelve a colocarlo a la zaga del Europa, aunque algo distanciado.

El partido, también muy fácil para los locales, fué arbitrado imparcialmente por Monterde.

El Burjasot jugó un gran partido y obtuvo merecidamente el

triunfo, haciendo frente a la dureza que algunos jugadores del Villarreal emplearon.

Vidal Royo, muy acertado.

Correspondiente a la segunda categoría, se jugó en Onda un partido entre el titular y el Almazora, haciendo un match nulo a cero.

#### CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

|            |   |   |   |   |    |    |    |
|------------|---|---|---|---|----|----|----|
| Europa     | 8 | 7 | 1 | 0 | 23 | 6  | 15 |
| Rayo       | 8 | 5 | 0 | 3 | 21 | 16 | 10 |
| Norte      | 9 | 3 | 0 | 6 | 11 | 23 | 10 |
| Villarreal | 9 | 4 | 0 | 5 | 14 | 15 | 8  |
| Burjasot   | 9 | 4 | 0 | 5 | 16 | 18 | 8  |
| Burriana   | 9 | 2 | 1 | 6 | 11 | 22 | 5  |

## CICLISMO

A. D. PEDAL

Ha quedado abierta la inscripción para la carrera que organiza por esta Sociedad, y patrocinada por el conocido corredor J. Pérez (Michelin), que se celebrará el día 25 del corriente mes sobre un recorrido de 85 kilómetros, Valencia, Venta-Cabrera, Turis, Chiva, Villamarchante, Manises a Mislata (donde estará instalada la mesa de llegada, frente a la casa de dicho corredor).

Hasta la fecha hay inscritos 25 corredores regionales de terceras y nefitos.

Hasta ahora obran en poder de esta Sociedad 15 valiosísimos premios.

Queda abierta la inscripción en San Vicente, 105 (Bar), y Mislata, San Antonio, 6, casa Michelin.

## TENNIS

Puente de Hierro Tennis Club  
II Torneo Copa Navidad

Con asistencia de distinguido público se celebraron el domingo las primeras pruebas de este Tor-

neo, arrojando los siguientes resultados:

Individual caballeros:

Belda vence a Boldova por 6-2, 8-5; Tramoyeres a Martínez, por 6-0, 6-1; Llagaria a Lajara, por 6-1, 6-2.

Individual señoritas:

Señorita Barrodo a señorita D. Bisbal, por 6-0, 6-3; señorita M. Giner a señorita Barroso, por 6-1, 6-3.

Dobles mixtos:

Señorita Pacheco y señor Albiol vencen a señorita Rossillón y señor Rossillón por 6-1, 6-2.

## Tiro de pichón

La Sociedad de Tiro de Pichón de Valencia celebrará mañana por la tarde, a las dos, tirada ordinaria en su chalet de la playa de Levante.

## NATACION

La prueba de invierno del C. M. Valencia

Ya está completo el programa de este festival, que se verificará en el Dique Flotante el día 25.

El festival está anunciado para las 10'45 de la mañana, y comenzará con la carrera de infantiles, quienes cubrirán un recorrido de 100 metros.

A éstos seguirán los debutantes, los juniors y los seniors, los cuales cubrirán por grupos de categorías una distancia de 200 metros.

Al terminar la última carrera de natación se celebrará una regata de yolas de lona a dos remos, con un recorrido aproximado de 1.000 metros.

Para esta regata hay inscritas ya algunas yolas, con cuya concurrencia se cuenta ya decididamente.

La entrada al Dique Flotante será por rigurosa invitación. Están podrán pedirse a los Clubs participantes y al Marítimo Valencia, organizador de esta prueba.

#### GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

Las Cajas Generales de Ahorro inscritas como tales en el Registro especial del ministerio de Trabajo y Previsión cuentan con la tutela y protectorado del Estado español, ofreciendo, por lo tanto, al imponente las máximas garantías y seguridades.

## La CAJA DE AHORROS de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

(Avenida de Amalio Jimeno, 10), tiene reconocidos dichos beneficios por reales órdenes de 24 de junio de 1922 y 15 de enero de 1931.

IMPOSICIONES a interés del 3'25 al 5 0/0

según condiciones.

Infórmese usted en VALENCIA: Avenida de Amalio Jimeno, 10 (edificio de su propiedad).

GRAO: Avenida del Puerto, 356.

ALCIRA: Mendizábal, 10.

ALCOY: Anselmo Aracil, 24.

CASTELLON: Mayor, 119.

DENIA: Constitución, 18.

ELCHE: Conde, 4.

GANDIA: San Francisco de Borja, 39.

VILLENA: Paseo de Chapí, 30.

REQUEÑA: Pintor Martínez Cheza, 5.

ORIHUELA: San Agustín, 5.

La Correspondencia de Valencia Apartado 147

# ANUNCIOS GENERALES

## TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

### Compañía Trasatlántica



#### Servicio del mes de diciembre de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba - México

El rápido vapor correo

«CRISTOBAL COLON»

saldrá de Bilbao y Santander el 18 de diciembre, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida, el 18 de enero de 1932.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia

El rápido vapor correo

«JUAN SEBASTIAN ELCANO» saldrá de Barcelona el 25 de diciembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida, el 25 de enero de 1932.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL: S. S. H. - CAPILLA - RADIO ORQUESTA - CINEMA - TENNIS - ETC.

VAPORES RAPIDOS Y DE LUJO - CAMAROTES DE TERCERA CLASE - AMPLIO COMEDOR - SALA DE LECTURA - PELUQUERIA - ETC.

Para informes sobre pasaje y carga, al Agente de la Compañía en Valencia: MIGUEL MICO, Muelle Poniente, F.G. y plaza de la República, 3 (antes Marqués de Estella) -- Teléfonos: 30.026, 30.550 y 16.218

### Compañía Trasmediterránea



Relación de los servicios que presta esta Compañía  
SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO - CANARIAS - TABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muelle, Santander y Bilbao.

Además admite en este servicio carga para Villa Sanjurjo con transbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.

#### SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón, y los jueves a las 20 horas para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma o Ibiza, respectivamente.

#### SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

#### SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

#### NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salida el día 15 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION de la COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos 30.980 y 30.989.

### Tapicería Aguilar

Ofrece a su clientela sillones ingleses de verdadero gran confort inimitables, tresillos de madera de caoba y rejillas, respaldos y brazos a dos caras, grandes fantasías, confección de fundas y cortinajes, autos y capotas.

No confundirse: TAPICERIA AGUILAR  
Calle Conde Montornés, números 8 y 11, y Altar de San Vicente, número 8. - Teléfono 16.209.

### PAN REGIMEN

Para diabéticos, analizado por los laboratorios Peset, y recomendado por médicos especializados  
CASA LOPEZ -- PI Y MARGALL, NUMERO 31.

### CARBONES

Galleta a 13 pesetas 100 kilos.  
COK a 19 pesetas 100 kilos.  
Llama a 19 pesetas 100 kilos.  
Antracita a 25 pesetas 100 kilos.  
Granza a 11 pesetas 100 kilos.  
Panes a 13 pesetas 100 kilos.  
COK para calefacción a 15 pesetas 100 kilos.

Precio sobre domicilio comprador.

Pedidos a Vicente Ibañez, Avenida del Puerto, 250; teléfono número 30.344.

### Lincoln

conducción interior, siete plazas, a toda prueba, cambiaré por coche cuatro plazas. Dirigirse: Flora, 6.

### Se vende

Por ausentarse el dueño, urge vender lujoso salón y otros muebles, todo por muy poco dinero.  
Puerto Rico, 3, 4.ª puerta.

### Piano

Se vende.  
Razón: Cerrajeros, 1, portería.

### Pulimentador de muebles

Calle Miñana, 5, bajo.

### PARA ALMACENAJE TEMPORAL DE MERCANCIAS

Se ofrecen amplios locales en el Camino Viejo del Grao  
Informes: Electra Valenciana, S. A., María de Molina, 2, Valencia, y Capdepón, 85, Grao

### Camas Darás

Doradas, niqueladas y de hierro  
Despacho: Arzobispo Mayor, 19  
Fábrica: Almas, 10. - Tel. 12143

### Piso bajo vando

Sin intervención de corredor, por once mil pesetas, y un piso por nueve mil, nuevos y sólidos y libres de insectos.  
Para verlos, calle Doctor Suni, núm. 19, de 11 a 1, y de 3 a 5 tarde.

MARMOLES Y LAPIDAS MESAS Y VELADORES para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Vedlos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION  
BONACASA - PAZ, 31  
Teléfono 14.929

Caridad  
a necesita matrimonio con siete hijos y el marido enfermo.  
Sanchis Bergón, núm. 6, 1.ª puerta.

En cuanto note cualquiera de las molestias que indican que su estómago no funciona como un reloj exacto, no vacile y use el HIPERACIGIL (antes LA PERLA ANTIGASTRALGICA) del doctor Gil Fernández.  
De venta en todas las farmacias

BARATO  
en esteras de todas clases, limpiabarros novedad, tapices de coco; inmenso surtido en alfombras pies de cama, desde una peseta. No compre sin visitar este almacén  
Persianas y transparentes para miradores y encristaladas. Hules y artículos de limpieza  
Casa LLEDO, Laura, 22. - VALENCIA. - Tel. 12060

BEBA USTED  
Orange Crush

# Pañería Mallent-Pérez Pujol, 10

## Temporada de invierno

Caballero: No compre su TRAJE o su GABAN sin visitar antes este ALMACEN

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## El Consejo de ministros de ayer

### AL ENTRAR

Ayer tarde, a las seis quince, se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

Al entrar en su despacho el jefe del Gobierno los periodistas le felicitaron por el éxito de su obra estrenada en Barcelona, y éste agradeció los elogios y felicitaciones, y dijo que ignoraba de lo que iba a tratarse en el Consejo, si bien suponía que sería de presupuestos.

Agregó que él no llevaba ningún asunto de Guerra ni de Presidencia.

Se le felicitó también porque el gordo de la Lotería había correspondido al Tesoro.

Azaña contestó que no sabía nada.

—Yo he estado—dijo—trabajando toda la mañana en el ministerio de la Guerra y no me he enterado de nada de la Lotería.

—¿A usted no le ha tocado nada?—le preguntó un periodista.

—Absolutamente nada.

Terminó diciendo que mañana a las once se celebrará el Consejo en Palacio, presidido por el jefe de Estado.

El ministro de Justicia anunció al entrar que llevaba al Consejo el nombramiento de fiscal de la República. Supone que será aprobado esta tarde.

También se proponía hablar del decreto de alquileres, del cual dijo que se irá ahora a una prórroga para dar tiempo a arreglar este asunto y dictar después una nueva ley.

El ministro de Hacienda suponía que se iban a ocupar de presupuestos, pero no quiso adelantar nada hasta la salida.

Al ministro de Obras públicas se le preguntó si los treinta millones del gordo se iban a aplicar a obras públicas, y Prieto contestó que no sabía nada.

La misma pregunta se le hizo a Marcelino Domingo, que contestó sonriendo: No creo; pero eludió otra respuesta.

El ministro de Instrucción pública llevaba una información al Consejo sobre Archivos, Bibliotecas y Museos.

El de Marina, un expediente sobre jubilación, otro sobre el cupo de las fuerzas de la Marinería y otro tercero de algunos asuntos relacionados con la Trasatlántica.

### A LA SALIDA

A las 9'40 terminó el Consejo. Los señores De los Ríos, Prieto y Largo Caballero salieron juntos. Este último dijo a los periodistas:

—No les damos nada porque el Consejo continúa a las once de la noche.

Don Fernando de los Ríos dijo: —Presupuestos, administración y administración.

El señor Domingo dijo que toda la reunión se había dedicado a labor presupuestaria, dando cada ministro cuenta de lo respectivo a su departamento.

Faltaban algunos para informar, y a esto se debe la continuación; pero de política no se había tratado.

Los altos cargos de su departamento quizás los facilitarían a la terminación del Consejo.

Preguntado si duraría mucho la segunda parte, dijo que dependía de lo cansados que estuvieran, porque asuntos para tratar había muchos y de gran interés.

El de Estado, al salir, facilitó el siguiente telegrama:

«Buenos Aires.—Encargado Negocios España a ministro de Estado.—Reunidos está embajada los 80 presidentes de las Asociaciones españolas de Buenos Aires, representando 150.000 compatriotas aquí residentes, rememoramos orgullosos brillantes y caballerosos pormenores instauración régimen encomiando grandiosa obra realizada; formulando entusiasta adhesión presidente de la República, Gobierno y Cortes que supieron reintegrarnos, anhelada legalidad constitucional, base segura engranamiento. España, totalmente identificados y complacidos ante trascendental acto solidaridad y respeto colectividad. Saluda respetuosamente a vuestrencia.—Sisowitch.»

### NOTA OFICIOSA

El ministro de Obras públicas facilitó la siguiente nota oficiosa de lo tratado en el Consejo:

Presidencia.—El presidente dió cuenta de un proyecto de decreto, reorganizando los servicios de la alta comisaría de Marruecos.

Estado.—El ministro dió cuenta de los despachos de su departamento y de la situación normal de las relaciones internacionales.

Hacienda.—Se aprobó en líneas generales un proyecto de ley de Contrato de tabacos con Canarias.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Justicia.—Prórroga del decreto de alquileres hasta que las Cortes aprueben el proyecto de ley que será presentado a la mayor brevedad.

El ministro de Justicia traerá a uno de los próximos Consejos la oportuna disposición.

AMPLIACION DE NOTICIAS

Al salir el ministro de Justicia, dijo que se había tratado de presupuestos, y algo habían hablado también del decreto de alquileres y nombramiento del fiscal de la República.

El de Hacienda manifestó que su labor en la reunión había sido impropia porque todos los asuntos que se trataron eran exclusivamente de presupuestos.

SE REANUDA LA REUNION MINISTERIAL

A las once volvieron a reunirse los ministros, durante la reunión hasta las tres menos veinte de la madrugada.

A la salida, los ministros apenas se detuvieron a hablar con los periodistas, limitándose a decir que habían tratado de presupuestos.

El de Instrucción manifestó que la duración había sido debida a un despacho administrativo muy extenso.

El de Hacienda dijo que se habían ocupado de presupuestos en todos los aspectos.

El señor Azaña manifestó que se le entregaría una pequeña nota como resumen de lo tratado.

En efecto, el señor Domingo facilitó una nota que dice:

«El Gobierno ha seguido examinando los presupuestos, llegando a un acuerdo adoptado por unanimidad.

Los ministros de la Gobernación, Instrucción pública, Trabajo, Agricultura y Obras públicas han informado extensamente sobre asuntos de trámite de sus respectivos departamentos.»

Después de entregada la nota, el señor Domingo confirmó que el Consejo de mañana, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, será a las once.

El nuevo Código penal según el señor Jiménez Asúa

SE SUPRIME EL DELITO DE ADULTERIO Y SE CASTIGA EL CONTAGIO VENEREO

Un periodista ha interrogado al señor Jiménez Asúa, presidente de la Comisión asesora encargada de la redacción del nuevo Código penal.

Estima el señor Jiménez que antes de dos años no podrá comenzar a regir el nuevo Código.

—La Comisión, según mis cálculos, trabajará en él por espacio de un año.

Para las corporaciones técnicas y obreras se fijarán seis meses para emitir informe.

Luego el debate parlamentario durará otros seis meses.

Dice que han de suprimirse todas las definiciones en la parte general; pero en la parte especial, necesariamente han de figurar con carácter descriptivo.

Habla del arbitrio judicial y dice que la concesión del mismo depende del uso que hagan ahora los Tribunales con el que se les concede en la reforma del Código de 1870.

—¿Cuál será el carácter punitivo del nuevo Código?—preguntó el periodista.

—Intimidante y correctivo—contestó—; suprimiéndose la pena de muerte y la prisión perpetua.

Es necesaria la institución de penas con carácter intimidante; pero existirán numerosas medidas de seguridad para los fines de estímulo, corrección y educación.

Se refiere a la legislación penal y dice que será preciso introducir el dolo, según el delito, y agravación de la culpa, al arbitrio de los Tribunales, ateniéndose a las circunstancias que ofrecen la comprobación de la responsabilidad de los actos antijurídicos que se aprecian por el dolo o por la culpa.

El acto es dolo cuando al ejecutarlo fueron previstos los resultados.

Es únicamente culposo cuando los resultados no fueron deseados ni fueron previstos, pero hubieran podido preverse.

Y hay otro ámbito de dolo y de culpa, otro de auténtica antijuricidad, que es ahora el erial, utilizado con más estrépito que eficacia, como la imprudencia temeraria.

Hay también que orillar la gradación de culpa en algunos casos con matices de dolo.

Es ya hora de que muchos feromonos modernos fáciles de contemplar y ofrecidos por los acha-

ques de la vida, nacidos del morbo de la velocidad, impericia, sensibilidad obtusa, descuido, etcétera, etc., tengan en el estudio la consideración seria que merecen.

—¿Y respecto a las exenciones de responsabilidad?

—No se crearán nuevas eximentes—contestó—, sino que se procurará mejorar las actuales, si acaso se introducirán unas fórmulas que permitan otras eximentes, cuando no exista antijuricidad.

Preguntado el señor Jiménez Asúa acerca de las figuras de delito que desaparecen, y sobre las que nazcan en el nuevo Código penal, contestó:

—Sería interminable hacer ahora una lista de la nueva creación de delitos, que más bien consistirán en formas elásticas y en métodos casuísticos. Así, por ejemplo, el robo, la estafa, la falsedad y todos aquellos delitos que se definen en el Código penal de 1870 por medio de casos, serán objeto de una definición descriptiva de tipo amplio, pero no enumerativo.

Se introducen el delito de abandono de familia, de contagio venéreo y otros varios, y se suprime el delito de adulterio, y si se mantiene, acaso el delito será mucho menos castigado.

### El vuelo Sevilla-Bata

Sevilla.—Hoy, a las diez de la mañana, saldrán de Tablada los aviadores Aya y Rodríguez, para intentar el vuelo directo Sevilla-Bata.

El despegue será en el puesto del «Jesús del Gran Poder».

Están ultimados todos los preparativos para el vuelo, y el aparato ha sido preincendiado.

Despegará con 5.000 kilos de peso neto y lleva 3.400 litros de gasolina y 200 de aceite.

Lleva estación de radio y calefacción eléctrica.

El capitán Jiménez escoltará el aparato de Aya y Rodríguez hasta el estrecho de Gibraltar, a bordo del «Jesús del Gran Poder».

Anoche los aviadores fueron obsequiados con una comida.

Aya y Rodríguez han manifestado que el objeto principal del vuelo es estudiar la posibilidad de comunicaciones aéreas entre España y la Guinea española.

Piensen volar 36 horas.

### Alomar, a Roma

En breve marchará a Roma don Gabriel Alomar, embajador de España en Italia.

### En Hacienda

El ministro de Hacienda fué visitado por el gobernador del Banco Hipotecario, señor Llorente, tratando de cuestiones relacionadas con la citada entidad.

Igualmente recibió al Consejo directivo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## Después del sorteo de Navidad

No habiendo salido el Gordo, la información acerca de los participes en los restantes premios no reviste un inusitado interés, pues casi queda convertido el de Navidad en un sorteo ordinario. Sin embargo, no nos sustraemos a la influencia de la costumbre y a continuación insertamos los datos conocidos hasta la hora presente.

### EN MURCIA

El número 13.476 fué vendido en la administración número 5 y adquirido por la Cruz Roja, que lo repartió en participaciones de una peseta.

Otros establecimientos adquirieron cuatro vigésimos también, repartidos en pequeñas proporciones.

Han resultado agraciados la mayoría de los habitantes del barrio de Santa Eulalia, gente toda ella muy modesta.

Tres vigésimos del billete premiado los llevaba don Sebastián Servet, que estaba abonado a dicho número.

Repartió un vigésimo entre su dependencia. El resto lo distribuyó entre su familia, reservándose una parte importante.

El tercer premio fué vendido en la administración número 3.

No se sabe si ha vendido todos los vigésimos el revendedor apodado Reverte.

Yo mismo—dice el corresponsal de «Informaciones»—compré a estos señores un vigésimo del número premiado, que repartí entre los socios del Club Taurino, a los que de participación desde diez pesetas.

### EN OVIEDO

El cuarto premio, que corresponde al número 22.006, fué adquirido íntegramente por un señor de Luarca, llamado Teodoro Hernández.

Se trata de un hombre que tiene una posición desahogada, como lo acredita el hecho de que reside en París casi todo el año.

### EN BADAJOZ

Acaban de recibirse noticias de que una serie del tercer premio ha correspondido a Badajoz en el número 14.898, que fué vendido en la administración núm. 1.

Se dice que ha vendido todos los vigésimos de la aproximación y parte de la centena.

Hasta ahora se sabe que ha sido adquirido un vigésimo por el zapatero José Lázaro, que lo distribuyó reservándose 25 pesetas.

### EN VITORIA

Jenara Isucare ha vendido diez vigésimos del tercer premio, que ha correspondido al 14.898.

Dijo a los periodistas que ignora quiénes puedan ser los poseedores de los vigésimos.

Añadió que había vendido el billete 14.899, más diez vigésimos del 14.807, alcanzando el total de los premios a 2.080.000 pesetas.

### EN ZARAGOZA

Durante toda la mañana circuló insistentemente el rumor de que el segundo premio del sorteo de hoy había correspondido a Zaragoza, e incluso se situaba en casa de conocidos industriales de la capital.

Los periodistas hicieron cuantas indagaciones les fué posible, llegando a comprobar la falsedad de la noticia, que confirmó además la Delegación de Hacienda, a la una de la tarde, por medio de una nota dirigida a los periódicos, en la que se dice que el núm. 21.566 no se había recibido en aquella Delegación, y que se supone había correspondido a Tarragona.

A esta ciudad han correspondido varios números de la centena del segundo premio, que se hallan muy repartidos.

También la administración número 2 vendió en participaciones el número 4.184, premiado con 80 mil pesetas.

### EN SANTANDER

Se afirma que el número premiado con 15.000.000 ha sido devuelto, entre 25 billetes sobrantes, a la Dirección general de Loterías por la administración que ha expendido el segundo premio.

En la Fábrica de Tabacos llevan 300 participaciones del segundo premio, en su mayoría entre las jóvenes operarias.

El mozo de la fábrica, llamado Valeriano, llevaba una peseta y la regaló a su novia.

En Cabezón de la Sal hay otros diez vigésimos que los adquirió el industrial Sotero Polanco por encargo de un hijo suyo que reside en Filipinas.

Están depositados en el Banco Mercantil de aquella ciudad.

En Torrelavega hay cinco vigésimos que están repartidísimos.

Otro vigésimo fué vendido por un ciego de Sierrasantos, llamado Marcelo, al que le han correspondido 4.000 pesetas.

De este vigésimo llevan participaciones de 20 pesetas Telesforo Mayandía, teniente de alcalde del último Ayuntamiento republicano; Ramón García, comerciante de tejidos; Carmen Mayandía, hermana del primero, y el hijo de otro comerciante.

Llevar participaciones también casi todos los guardias civiles de guarnición en Torrelavega y algunas sirvientas de los pueblos del alrededor.

Las obreras de la Fábrica de Tabacos, al conocer su suerte, abandonaron el trabajo a las once y media y recorrieron la población cantando y bailando.

Una participación del 7.435, premiado con 50.000 pesetas, la llevan dos obreros de la fábrica La Constanza.

### EN SEVILLA

En las pizarras de los periódicos se fijó el número premiado con el segundo.

Un individuo que estaba frente a ella empezó a dar gritos y grandes vivas, diciendo que tenía una participación de un duro.

En seguida se corrió la voz de que el número se había vendido en la administración de la calle de Méndez Núñez, que regenta el maestro Otero, director de una academia de baile flamenco, de donde han salido casi todas las principales bailarinas.

Al saberse la noticia se produjeron escenas de gran alegría.

Cinco vigésimos están en Pueblos del Maestro.

El director del hotel Madrid adquirió cinco vigésimos que fueron los enviados al pueblo antes reseñado, por encargo de un amigo suyo.

También compró cuatro vigésimos, que repartió entre el personal del hotel.

El carpintero de dicho establecimiento, Alfonso Rodríguez, que jugaba cinco pesetas, sufrió un desmayo al enterarse.

El intérprete Manuel Casañas llevaba 20 pesetas, y no obstante saber que le había tocado, dió una participación de dos pesetas a un cuñado suyo y una de una peseta a una inquilina de la casa que llevaba desde el mes de junio sin pagarle por encontrarse sin trabajo.

El último vigésimo del segundo premio se vendió ayer a un señor cuyo nombre no se conoce.

El maestro Otero no jugaba en ese número.

Otro de los vigésimos está en poder de un abonado a dicho número durante varios años, de oficio albañil, que lo ha repartido profusamente entre compañeros de oficio.

Al jugador de fútbol Adelantado le han correspondido seis mil duros, y al repartidor del periódico «Correo de Andalucía», 30.000 pesetas.

Dos vigésimos del segundo premio fueron adquiridos por el conserje del hotel Inglaterra.

Envío uno a una inglesa llamada miss Hartman, que reside en Riotinto, y otro al holandés Jacobo West, que reside en Huelva y dirige las obras de la dársena de Sevilla.

Otro vigésimo ha sido repartido por la vendedora conocida por La Morena, entre el personal del Matadero, y otro por la Latera, en los pueblos de Camas, Santibonice y Algaba.

El secretario del hotel Madrid jugaba veinte pesetas.

A un amigo que le comunicó la noticia, le regaló 1.000 pesetas.

Al dueño del hotel y al administrador no les ha correspondido nada.

A este último le ofrecieron el último vigésimo que quedaba en la lotería y no lo quiso.

Este vigésimo fué adquirido por Rafael Montesinos.

Los botones y porteros del hotel Madrid juegan participaciones de dos y cinco reales.

A don Manuel Martín Murube, ganadero, le han correspondido 150.000 pesetas.

A última hora ha circulado el rumor de que dos guardias civiles jugaban un vigésimo, pero no ha sido posible averiguarlo.

### EL CUARTO PREMIO

Ayer tarde circuló el rumor de que una parte del cuarto premio, vendido en Luarca, la llevaban algunos empleados en la Compañía Telefónica.

Se le preguntó al señor Rico, que es de Luarca, y dijo que él, aunque jugaba una fuerte cantidad, no llevaba del pueblo ninguna participación.

El señor Ochoa lleva dos o tres pesetas. A este señor le han correspondido además 150 premios pequeños. Jugaba una cantidad importante, distribuida en muchos números.

Hay en Madrid varios luarqueces que llevan participaciones.

También circuló ayer tarde el rumor de que entre los posiblesafortunados por el cuarto premio podría encontrarse el ministro de Justicia señor Albornoz, que es de Luarca, pero aunque realizamos algunas pesquisas, nos fué absolutamente imposible averiguar nada.

### Maleante detenido

A primera hora de la tarde un maleante ha intentado arrebatar a un ciego vendedor de lotería de la Matritense, el bolso en que guarda el dinero para pagar los números premiados.

La maniobra ha sido advertida por una mujer, que rápidamente ha dado la voz de alarma.

En pocos momentos se ha congregado gran cantidad de transeúntes, rodeando al maleante.

Este, que ya tenía en su poder el bolso, lo ha arrojado a tierra y ha huido, siendo perseguido por la multitud, que ha intentado agredirlo.

Los guardias de Seguridad lo han detenido, teniendo que hacer grandes esfuerzos para impedir que la gente lo linchara.

El hecho ha ocurrido en la calle de Espoz y Mina.

### Audiencias suspendidas

Las audiencias que estaban anunciadas esta mañana en el ministerio de Estado fueron suspendidas por encontrarse el ministro reunido en Consejo con sus compañeros en Palacio.

En dichas audiencias figuraban los embajadores de Chile y Bélgica, los ministros de Suecia y Noruega y los encargados de Negocios de Argentina y Perú, todos los cuales visitarán esta tarde al señor Zulueta.

Y, precipitándose hacia la joven, la estrechó en sus brazos, diciéndole con ternura:

—¿Hija mía!

—¿Su hija!—repuso Simona, que no sabía quién era aquel caballero.

—¡Milagro!—separaron todos los demás, que penetraron detrás del juez.

El médico de la prefectura, que no se había retirado tampoco, adelantóse, reconoció a la joven, la pulsó, la examinó detenidamente y dijo:

—No hay tal milagro; los milagros de cierta índole no puede admitirlos la ciencia. Lo que hay es que esta señorita hallábase en un estado cataleptico, originado por causas que ignora, y acaba de salir de él.

El médico tenía razón.

El prodigio no era más que aparente.

Las causas del mismo, que él ignoraba, podemos suponerlas nos otros.

La inhalación del ácido prúsico, concentrado de una manera imperfecta por Verdier, si fué suficiente para producir la muerte del perro en el cual lo ensayó, no era bastante para causar los mismos efectos en el organismo humano, y produjo en la joven sólo un letargo accidental y pasajero, parecido a la muerte, pero que no era ésta.

—Pero ¿vive por fin?

—Vive,—afirmó el doctor.

—¿Y no corre peligro alguno su existencia?

—Ninguno, por ahora. Bastará, por precaución, con propinarle un antiespasmódico para prevenir cualquier trastorno nervioso y recomendarle algunas horas de reposo.

Y comenzó a extender la receta del antiespasmódico para que fuesen a buscarlo en seguida a la farmacia.

El juez de instrucción volvió a abrazar a la joven, diciéndole muy conmovido:

—¡Hija mía!... La ciencia explicará el caso como quiera; pero para mí seguirá siendo siempre un milagro; un milagro realizado por Dios para devolver su hija a un infortunado padre que la buscaba inútilmente desde hacía mucho tiempo. ¡Con razón me parecía a mí imposible que Dios tuviese la crueldad de hacer que al encontrar te te encontrara muerta!

Y la colmaba de caricias, mientras todos los presentes felicitábanle calurosamente a él y a su hija por aquel desenlace tan satisfactorio como inesperado.

Para calmar el asombro y la impresión naturales que en ella producía todo lo que sucedía y escuchaba, Simona pidió explicaciones.

—¿Cómo y por qué la habían creído muerta?

—¿Quién era aquel caballero que la acariciaba llamándola hija?

—No es prudente decirle en estos instantes nada que le pueda trastornar—advirtió el médico.

Y el juez de instrucción agregó para sí:

—¿Yo lo aclararé!

\*\*\*

Durante el anterior diálogo, el comisario de las delegaciones había estado examinando detenidamente la partida de bautismo.

Como resultado de aquel examen, dijo:

—No debía hacer mucho tiempo que Simona tenía en su poder este documento.

—¿Por qué lo dejó?—interrogó el señor de Gibray, para quien todo lo relacionado con su hija tenía gran importancia, por insignificante que pareciera.

—Porque mirad: esta copia ha sido legalizada en fecha muy reciente.

El Consejo de ministros en la residencia presidencial

IMPORTANTE DECRETO COMERCIAL.—HA SIDO NOMBRADO FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA EL SEÑOR MARTINEZ DE ARAGON, Y DIRECTOR DE REGISTROS EL SEÑOR FERNANDEZ CLERIGO.

A las once y media de la mañana se ha celebrado en el Palacio residencial del presidente de la República el primer Consejo de ministros, presidido por el jefe del Estado.

La reunión se verificó en el salón de Consejos, de las habitaciones del duque de Génova.

Los ministros se sentaron por orden de antigüedad de carteras.

A la una menos cuarto terminó el Consejo.

Al salir el señor Azafia dijo a los periodistas: «Muchos asuntos de personal y cosas sin importancia de puro trámite. Mucho despacho de expedientes.»

He dado cuenta de la situación interior y exterior de España.

En la primera no ocurre novedad alguna y en la exterior se tropieza con dificultades de carácter comercial con Francia, ya que después de entrar en vigor el modus vivendi, dicho país ha elevado algunas tarifas, y ha fijado el contingente máximo de admisión de algunas mercancías españolas.

Con este motivo el ministro de Agricultura ha sometido a la firma del presidente de la República un importante decreto adoptando iguales determinaciones por nuestra parte, y fijando contingentes máximos de entrada de mercancías francesas en España.

Un periodista le preguntó si los 80 millones del premio mayor de Navidad que han correspondido al Estado se destinarian en parte a obras públicas, y el jefe del Gobierno contestó:

«Esos treinta millones, más que un ingreso, son un pago que el Estado no tiene que hacer, e ignora el destino que se les dará.»

El ministro de Justicia manifestó que había sometido a la firma del presidente de la República un decreto nombrando fiscal general de la República a don Gabriel Martínez de Aragón, y otro nombrando director general de Registros a don Luis Fernández Clerigo.

El ministro de Agricultura dijo que el jefe de Estado había firmado un decreto comercial fijando contingentes máximos de entrada en España de mercancías francesas, y otro nombrando director general de Comercio a don Carlos Pi y Suñer, y director general de Industrias a don Ramón Nogués.

El ministro de Obras públicas dijo que no llevó nada al Consejo.

«Se trató, añadió, de la situación política, y se habló de las leyes orgánicas de la Constitución, que son muchas.»

Se señalaron las más importantes, las indispensables y las susceptibles de demora.

También se acordó que en los primeros días del año próximo, acaso el 4 de enero, se celebre banquete diplomático, al que invitará el presidente de la República,

además del cuerpo diplomático acreditado en Madrid, a todo el Gobierno.»

El decreto comercial a que se hace referencia se publicará mañana en la «Gaceta».

Don Marcelino Domingo ha hecho declaraciones justificando el decreto de limitación de las mercancías francesas, por justa reciprocidad con la actitud de Francia.

Este país viene sometiendo a trabas las mercancías españolas prohibiendo la importación de determinados productos.

Algunos países apelan a medios directos, como prohibir la compra de divisas extranjeras para el pago de determinados productos españoles.

Confirmando que se nombrará a don José Salmerón director de Montes.

Se le preguntó sobre la dimisión del gobernador de Barcelona, y contestó que el Gobierno acordó unánimemente ratificarle la confianza.

El señor Prieto manifestó que la Dirección de Obras se dividirá en dos secciones, denominándose Sección de Caminos y Sección de Puertos y Obras Hidráulicas.

Repitió que es deficiente la instalación de servicios del ministerio de Obras públicas por falta de local.

La mayor parte del edificio la ocupa el ministerio de Agricultura.

Hay numerosos organismos instalados en casas particulares, y por este concepto se pagan anualmente 20.000 duros.

Refiriéndose al presupuesto de obras, manifestó que, como conoce la situación de la Hacienda, ha otorgado un amplio voto al señor Carner para que lo cercene cuanto crea oportuno.

Así da ejemplo de la limitación de los gastos, condicionando los ingresos.

«Añoche, añadió el señor Prieto, quedó levantado el rail del ferrocarril de vapor de Vallecas.»

También dijo que había firmado una orden para que todos los automóviles del servicio de Obras públicas, pasen por el Parque de la Dirección de Seguridad.

Terminó diciendo que se han suspendido definitivamente las oposiciones de los funcionarios administrativos.

Banquete al director de Seguridad

Este mediodía se han reunido los periodistas en banquete íntimo con el director general de Seguridad, don Ricardo Herráiz, asistiendo el ex director señor Galarza.

Se pronunciaron discursos, transcurriendo el banquete en la mayor afectuosidad.

Robo de 80.000 pesetas

Valladolid.—El dueño del bar «República» ha denunciado que se le presentaron unos individuos, fingiéndose representantes de la industria joyera, y lo citaron en un café para hacer un trato.

Allí vertieron en la copa sustancia tóxica, y al despertar notó que le habían robado la cartera con 80.000 pesetas.

Una exhortación del obispo de Madrid

El obispo de Madrid ha publicado una exhortación a los fieles en favor de los obreros parados.

Dice que millares de hermanos se encuentran en la mayor necesidad y precisa que se les proporcione dinero.

El clero, a pesar de sus estrecheces, cederá la mitad de sus recaudaciones.

El lujo ultraja a los necesitados. Termina invitando a no atesorar.

Más del vuelo Sevilla-Bata

Sevilla.—El teniente Haya y el capitán Rodríguez han ultimado todos los preparativos del vuelo que van a realizar.

Si persiste la mejoría del tiempo emprenderán hoy el vuelo a Bata.

Anuncio de cierre

Gijón.—Una importante fábrica de Moreda ha hecho público un aviso anunciando el cierre hasta que los obreros se reintegren a la disciplina y acepten la reducción del coste de la fabricación.

Los obreros se habían posesionado recientemente de los citados talleres.

En la reunión que celebraron acordaron no aceptar la rebaja.

Alcalde dimitido

Salamanca.—Unos doscientos obreros, disconformes con el funcionamiento de la Bolsa de Trabajo, silbaron al alcalde republicano.

En la reunión del Consejo de Trabajo el diputado señor Santa Cecilia atacó al alcalde, y en vista de ello éste ha dimitido.

Será nombrado, probablemente, en su lugar el señor Prieto Carrasco, catedrático de Medicina.

Concesión de la gran cruz de Isabel la Católica

La concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al embajador de Chile, señor Bermúdez, ha sido motivada por la interesante labor realizada por dicho señor en el Congreso Postal Panamericano, donde llevó la voz de los países americanos y defendió los intereses de los mismos, así como los de España.

Ha sido concedida la banda de Isabel la Católica a la esposa del que hasta hace pocos días fué embajador de Bélgica en España, señor Cosgrave, al que se ha concedido la gran cruz de la citada Orden.

El señor Cosgrave llevaba en España el frente de su cargo, doce años, y era el decano del Cuerpo Diplomático, habiendo mantenido siempre relaciones muy cordiales con nuestro país.

Llegada de Danvila

Esta mañana llegó a Madrid el señor Danvila, ex embajador de España en Francia.

En Estado

Visitaron al subsecretario de Estado el embajador de España en Berlín don Américo Castro, y los agregados militares de España en Italia y Francia.

En Gobernación

Visitó al ministro de la Gobernación la Comisión permanente de recolectores de aceituna de Jaén, dándole cuenta de que en la finca de Fuente de los Lirios, de la provincia de Jaén, penetraron unos cien vecinos, entre los que se encontraban mujeres y niños, invadiendo la finca y dedicándose a la desordenada recolección de aceituna, e ignoran el destino que se ha dado al fruto y el lugar en que se encuentra.

La comisión suplicó al ministro que con toda urgencia se adopten medidas para que la Guardia civil proceda a desalojar a los invasores en evitación de daños mayores, pues el hecho constituye un verdadero atentado contra la propiedad.

Gran triunfo del maestro Arbós

Noticias recibidas en el ministerio de Estado hacen resaltar el gran triunfo del maestro Arbós en los conciertos que viene dando en Lisboa con una orquesta portuguesa.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 40'70.  
Francos, 48'50.  
Dólares, 11'84.  
Liras, 80'20.  
Marcos, 2'81.  
Francos suizos, 281'15.  
Francos belgas, 164'90.

Las vacaciones de Azafia

Probablemente durante las vacaciones de estos días el presidente del Consejo marchará a Málaga.

El decanato del Colegio de Abogados

Próximamente se procederá a la elección de decanato del Colegio de Abogados de Madrid.

Para dicho cargo suenan los nombres de don Melquíades Alvarez y Clemente de Diego.

Los obreros metalúrgicos

Esta mañana se ha reunido la Asamblea de obreros metalúrgicos.

Se ha tratado de la huelga que tienen planteada parcialmente.

Se ha acordado que se apoye a los huelguistas con todo entusiasmo.

Posiblemente podría llegarse a la huelga general del oficio.

De Barcelona

HA DIMITIDO EL GOBERNADOR

Al recibir anoche a los periodistas el gobernador les hizo las siguientes manifestaciones:

«Ayer pedí al Gobierno me relevara del cargo de gobernador civil, y al mismo tiempo me concediera excedencia como presidente de la Audiencia, pues tengo el propósito de retirarme a mi casa, y mi actuación la condensaré en una nota que se les facilitará más tarde,

Esperaba, para adoptar esta actitud, que el jefe del Gobierno estuviera fuera de Barcelona, pues me parecía indelicado hacerlo siendo huésped de Cataluña.»

Más tarde facilitó una nota, en la que explica extensamente su actuación y formula el propósito firme de retirarse a sus asuntos particulares de manera definitiva.

Añade, para justificar su actitud, que ha tropezado con el acoso de la opinión pública de la Esquerda Catalana, que hace cuestión de gabinete para él el seguir actuando conforme venía haciéndolo hasta hoy o ceder en las pretensiones que muestran cada día los sindicalistas, los cuales han hecho presión sobre la Generalidad para que la política del Gobierno civil cambiara radicalmente.

En su nota dice el señor Anguera que el asunto del puerto, en el cual intervino el señor Maciá, por cierto con poca fortuna, él ha impuesto su criterio personal, modificando con mucho la situación del trabajo y evitando que, como ocurría antes, los barcos descargaran en otros puertos viniendo consignados para el de Barcelona.

También se refiere a los ataques de que le ha hecho objeto el señor Compañys, y a los que ha dejado de contestar siempre para no crear obstáculos a la Esquerda Catalana.

«Ha llegado el momento—dice—en que los ataques descorteses de «Solidaridad Obrera» han obtenido una ratificación concreta por parte del diario que es órgano de la Esquerda Catalana, «L'Opinió», a la cual ya no puedo seguir haciendo frente.»

Dice que cuando ha pedido al señor Maciá que diera su opinión sobre estas discrepancias, el señor Maciá ha guardado un silencio que entiende el gobernador civil que hace imposible que su actuación siga al frente de este Gobierno.

Queda muy agradecido a la confianza en él depositada por el Gobierno de la República, y hace votos, como buen catalanista, para que todo se resuelva dentro de la concordia que es necesaria, y termina la nota diciendo:

«Dios guarde a la República! ¡Dios guarde a Cataluña!»

Esta nota ha sido redactada en catalán, y en Barcelona seguramente producirá gran revuelo.

EL GOBERNADOR CIVIL

Como de costumbre los periodistas se han personado en el Gobierno civil para hacer información.

El señor Anguera de Sojo no les recibió por hallarse más agravado en el resfriado que sufre.

Les recibió, en nombre suyo, su secretario, manifestando que no tenía noticias que comunicar.

LA NOTA DE ANOCH

Ha producido gran sensación en los círculos políticos la nota facilitada por el gobernador civil señor Anguera de Sojo.

Se asegura que en los periódicos de esta noche será contestada por el señor Maciá, en nombre de la Generalidad.

Tampoco ha recibido esta mañana a los periodistas el jefe superior de Policía de Barcelona señor Meléndez.

Se asegura que ha presentado la dimisión del cargo, aun cuando di-

cha noticia no ha tenido confirmación oficial.

Acercos de este hecho se han suscitado muchos comentarios.

DECLARACION

Ante el juzgado de guardia se ha personado esta mañana Florencio Campbel, chofer de oficio.

Ha manifestado que unos desconocidos le alquilaron el auto y cuando llegaron frente al Asilo de San Juan de Dios le exigieron pistola en mano, todo el dinero que llevaba.

Florentino hizo entrega de la calderilla que llevaba encima.

Los atracadores no se conformaron con ello y le registraron, sus trayéndole 31 pesetas.

Le pidieron el reloj y después de comprobar que no lo llevaba se alejaron tranquilamente del lugar del atraco.

ARROLLADO POR EL TREN

En el paso a nivel de las Escuelas del Clot ha sido encontrado muerto esta madrugada un individuo, cuyo cadáver no ha sido identificado.

Se supone que fué arrollado por uno de los trenes que circulan por aquella vía.

OTRA IDENTIFICACION

Ante el juez instructor del distrito del Mercado se ha presentado esta mañana Josefa Marañá Flores, domiciliada en la calle de la Luna, núm. 10, piso tercero, primera puerta.

Manifestó que el cadáver que se encontró ayer en la montaña de Guinardó le era conocido.

Ha añadido que se hallaba realquilado en su domicilio durante dos meses.

Solo iba a dormir a su casa. Le costaba una persona de buenas costumbres y enemigo de usar armas.

Del Extranjero

El entierro de Diamond

Nueva York.—Se ha efectuado el entierro de Diamond, que ha revestido caracteres modestos.

Se le trasladó desde el segundo piso en que habitaba.

Su familia ocupó dos automóviles.

Fueron seguidos de otros diez y seis vehículos ocupados por periodistas e informadores gráficos.

Los peritos extranjeros

Bruselas.—Se reunieron los peritos alemanes ingleses y franceses.

La reunión duró desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche.

La sesión de los once ha sido fijada para hoy a las once de la noche.

Se cree que hasta primera hora de la madrugada no se conocerá el resultado.

De llegar a un acuerdo, se hubiera dado un importante paso en la cuestión.

El informe fiscal consta de unas sesenta páginas.

El crack de los metalúrgicos

Berlin.—El crack de los metalúrgicos se cree que repercutirá en la Caja de Ahorros de los obreros de dicho ramo.

Como se sabe, se ha registrado en la fábrica de Borgik de Berlin Tegel.

Los fondos de la Caja de Ahorros se elevan a tres millones de marcos y parece ser que se halla en vísperas de ser cerrada.

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

SUCESOS

DE LA «VUELTA A VALENCIA» EN BICICLETA... AJENA

Una prueba verdaderamente fantástica la de este tan popularísimo como desconocido «routier» que prueba a correr con las bicicletas ajenas y acierta a realizar la prueba con tesón y audacia verdaderamente ejemplares.

Helo aquí en la ruta sin que la inclemencia del tiempo mitigue sus arreos. No le arredra ni el asfalto húmedo sobre el que corre veloz, ágil, sin darle importancia a lo que hace, así como si dijésemos burla, burlando (burlando la vigilancia de la Policía, se entiende).

Es la pesadilla de los poseedores de bicicletas y hasta del señor comisario jefe, que pensando en él sueña y se sobresalta cuando oye sonar un despertador; se le figura que lo oye pasar.

Y en efecto, pasa por las calles más céntricas de la ciudad.

Ayer pasó por la de Jorge Juan, en las primeras horas de la noche, y montando en una bicicleta propiedad de Fernando Ballester García, continuó su record, ágil, audaz, seguro de sí mismo.

Al digno juez de carrera—de carrera judicial, se entiende—del distrito del Mercado, correspondió ayer controlar su paso.

¡Ahí va!

Escritas las anteriores líneas, llega a nosotros la noticia de que significados elementos deportistas, entre los que ha causado la consiguiente admiración la prueba realizada por este ciclista único, abrigan la idea de rendirle un homenaje a título de «homenaje al ciclista desconocido».

Nosotros queremos rendirle también, y para ello tenemos a su disposición una copa que le ofrecemos en ruta, dado caso de que en su ruta esté el camino de nuestra Redacción.

Se le ha ganado bien el sudaz deportista. Puede recogerla cuando guste. (Recogerla es en este caso, bebérsela y darnos pie para una pintoresca entrevista.)

ATROPELLADO POR UNA CAMIONETA MILITAR

El vendedor ambulante Pedro Hernández Valero, de 33 años, domiciliado en la Vara de Encorts, 29, ha sido atropellado esta mañana en la calle del Pintor Sorolla por una camioneta militar, que le ha producido contusiones y escoriaciones en las regiones maleolar, dorsal del pie izquierdo y antibrachial posterior externa.

Después de curado en la casa de Socorro de Colón, ha ingresado en el Hospital.

AGUA Y VINO

Esta tarde, un bebedor que iba por el puerto, ha tenido la desgracia de en uno de sus vaivenes perder el equilibrio, cayendo al agua.

Como flotaba, unos marineros lo han pescado a pulso, llevándolo a la casa de Socorro del Puerto, donde después de aplicarle los remedios de la ciencia, lo han enviado al Hospital.

Se llama Miguel Cuenca Blanchi, de 59 años, jornalero, con domicilio en la calle del Progreso de aquellos poblados marítimos.

DEL BALCON A LOS BRAZOS DE LOS CIVILES

Una pareja de la benemérita que pasaba esta madrugada por la calle del Beato Gaspar Bonó, columbró un bulto sospechoso que se caaba frente a la casa número 15.

Con sigilo fueron los guardias hacia el punto de referencia, deteniendo al noctámbulo desconocido que, según dijo, estaba vigilando para evitar fuese sorprendido otro compañero que se hallaba trabajando en el piso primero de aquella finca. A los pocos momentos, los guardias vieron que se descolgaba del balcón el otro socio, quien sin darse cuenta de la sorpresa que le esperaba, se encontró en los amorosos brazos de los civiles.

Cacheados, se les ocupó un saco, un cabo de vela y varios útiles para el robo.

Se llaman estos fracasados rateros, Aurelio Méndez Moreno y Antonio Peral.

El piso que habían asaltado estaba vacío de inquilinos. Los detenidos ingresaron en la cárcel.

UNA CAMIONETA SE PRECIPITA SOBRE UN ESTABLECIMIENTO

A las tres y media de la madrugada venía del Grao con dirección a Valencia una camioneta de las que se dedican al transporte de pescado, conducida por Daniel Sanz Simarro.

Al pasar por la calle de la Paz el chofer perdió la dirección y el vehículo se precipitó sobre el establecimiento Ideal Room, rompiendo la puerta metálica de entrada al restaurant y dos mesas de mármol.

La camioneta sufrió importantes desperfectos.

No hubo que lamentar desgracias personales.

GUARDAPOLVOS

Los mejores, Barato de Gracia

Malas digestiones dolor de estómago, acedias, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos... que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

ANUNCIE USTED EN La Correspondencia de Valencia

de firmar un papel que os entregaré y que os permitirá mandar se proceda al entierro de mi hija, prescindiendo del requisito de la autopista y de otros muchos requisitos que habría que cumplir por pura fórmula y que yo, en uso de mis atribuciones, suprimo.

—Bien.

—El favor que he de pedir consiste en suplicaros que os encarguéis de todo lo que con el entierro se relacione.

atrevieron a interrumpir su oración. Las lágrimas resbalaron otra vez tristes y silenciosas por sus mejillas. No intentó ocultarlas ni se avergonzó de ellas. Las dejó correr libremente. ¿Qué más natural que el que un padre llore la muerte de su hija? Las seó, al fin, dejó de rezar e incorporóse. Su rostro había adquirido nuevamente aquella expresión de calma sinestra que causaba espanto. Inclínandose hacia el cadáver, lo besó en la frente y dijo en voz baja, muy baja, para que nadie pudiera oírle: —¡Ahora, Simona, hija mía, voy a vengarte!... ¡Descansa en paz! ¡Aunque demasiado tarde, tu padre te hará justicia! Ya no se detuvo más. —¡Vamos!—dijo resueltamente. Y salió el primero, sin volver la cabeza, como si temiese que el valor le abandonase si volvía a contemplar aquel rostro inmóvil y querido. Los demás le siguieron. Junto al cadáver volvió a quedar sola la hermana de la caridad. Esta arrodillóse de nuevo y reanunció sus interrumpidas oraciones. Acaso éstas fuesen más fervorosas aún que antes, por la impresión que sin duda debió producirle lo que acababa de aclararse en su presencia. Todo contribuía a aumentar la compasión que inspiraba aquella pobre niña, muerta en la flor de su juventud y en condiciones doblemente interesantes por lo misterioso y extraordinarias.

CAPITULO XXIII ¡Milagro! Trancurrió media hora. El silencio era absoluto en el piso donde se hallaba la habitación de Simona. La religiosa que velaba el cadáver pasaba las cuentas de su rosario, abismándose en su oración. De pronto se estremeció. Pareció haber oído un leve suspiro. ¿Sería aprensión suya? ¿Quién podía suspirar dentro de aquel cuarto que tenía la puerta cerrada y en el cual se hallaba sola con una muerta? Sin abandonar el reclinatorio, levantó la cabeza y miró en torno suyo. Adonde últimamente dirigió sus miradas fué al lecho. Al volver a éste los ojos, presenciaron un espectáculo inesperado, asombroso. Simona, tan pálida como antes, pero con los ojos abiertos, incorporábase lentamente, apoyándose con los codos, y dirigía en derredor suyo una mirada de extrañeza. —¡Milagro!—gritó la monja, precipitándose corriendo hacia la escalera.—¡Milagro!... ¡La muerta resucita! Y con sus gritos puso en conmoción toda la casa.

cumentos necesarios para que al día siguiente pudiese verificarse el entierro. El jefe de Policía, el comisario de las delegaciones y los demás funcionarios, esperaban a que el señor de Gibray terminase su cometido para regresar juntos al palacio de Justicia. A los gritos de la religiosa, todos salieron corriendo del despacho. La monja, a la que se habían unido ya algunas dependientes del establecimiento, se presentó pálida y temblorosa, explicando lo sucedido. No se atrevían a darle crédito. Sin duda había sido víctima de una alucinación. Con la emoción consiguiente corrieron todos a enterarse por sí mismos de si lo que oían era cierto. El señor de Gibray iba delante. Al pasar por el piso donde estaban instalados los dormitorios, vieron asomar por las puertas de éstos los rostros pálidos y asustados de las educandas. Estaban ya acostadas, pero no dormidas aún, y los gritos de la religiosa las alarmaron también. La señora Dubief hubo de apelar a toda su autoridad para conseguir que volvieran a acostarse.

—¡Milagro!—gritó a su vez el juez de instrucción.

El tribunal no se había retirado aún del colegio. En el despacho de la directora, el juez de instrucción, sobreponiéndose al profundo dolor que como padre le embargaba, firmaba los do-

# Guía industrial y mercantil de Valencia ( -- Casas re- comendadas )

## ALMACENISTAS DE ABONOS

ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7, Tel. 30.748.  
 JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8, Tel. 10.203.  
 TOMAS ESPUGUES GALIN- DO, Avenida del Puerto, 280, Te- léfono 30.209.  
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356, Tel. 30.204.  
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4, Tel. 11.747.  
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3, Tel. 12.946.  
 NOGUES, S. A., Colón, 7, Te- léfono 12.007.  
 CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14, Tel. 11.925.  
 SOCIEDAD ANONIMA AZA- MON, Pintor Sorolla, 39, Teléfo- no 14.495.  
 HIJO DE FRANCISCO M. VI- LA, Colón, 80, Tel. 11.106.  
 ALFONSO BELLVER (Luis), Poeta Quintana, 5, Tel. 10.417.

## ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12, Teléfono 11.167.  
 BAUTISTA ALFONSO MON- TESINOS, Montaña, 8 (Marcha- jenes), Tel. 11.941.  
 PEREGRIN ESTELLES LLO- RENS, Industria, 4 (Grao), Teléfo- no 31.109.  
 INDUSTRIA ACEITERA CA- SANOVA, S. A., Mar, 60, Teléfo- no 11.205.  
 INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10, Teléfo- no 13.160.  
 LORIS HERMANOS Y BAR- BERA, Orilla Río, 5, Tel. 11.848.  
 LUIS MOSCARDO, Estación, 5 (MISLATA), Tel. 13.822.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12, Teléfo- no 14.530.  
 FRANCISCO SABATER, Pri- mo Rivera, 23 (Benetúser), Telé- fono 11.928.  
 ENRIQUE VALBONA MAR- TI, Sagunto, 180, Tel. 13.216.

## AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23, Tel. 31.106.  
 BOIRA Y SORIANO, LIMITA- DA, Libertad, 12, Tel. 30.850.  
 ADONFO CASASUS, Chapa, 15, Tel. 30.044.  
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Le- vante, 8, Tel. 31.545.  
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6, Teléfono 11.181.  
 ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19, Tel. 30.885.  
 MANUEL REAL PALANCA, Colón, 2, Tel. 14.608.  
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15, Tel. 30.810.  
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46, Tel. 12.606.

## AGENTES COMERCIALES

ROBERTO BLANQUER MO- RA, Paz, 30, Tel. 12.110.  
 CONTRAN DOMPE, Jorge Juan, 19, Tel. 13.513.  
 VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Ji- meno, 1, Tel. 12.146.  
 ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3, Tel. 13.005.  
 EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11, Teléfo- no 13.228.

## ARROCES (FABRICAS Y MO- LINOS)

FEDERICO CORELL, Trini- dad, 7, Tel. 14.435.  
 SIMO Y COMPANIA, Carrera San Luis, traste tercero, Teléfo- no 12.455.  
 UNION CONSERVERA ARRO- CERA, S. A., plaza Cisneros, 4, Teléfono 13.185.  
 MARCELINO ALAMAR, Alfa- zar, Tel. 77.  
 LORIS HERMANOS Y BAR- BERA, Benifayó, Tel. 30.

## IMPRENTAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

SIMEON DURA, Angel Guima- ra, 29, Tel. 12.813.  
 ENRIQUE MIRAVET NAVA- RRO, Hernán Cortés, 14, Teléfo- no 10.258.  
 JOSE OLMOS PERPINA, Se- gorbe, 9, Tel. 11.462.  
 HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45, Tel. 12.010.  
 JOSE SOLER ESCUDER, Al- coy, 3, Tel. 11.802.  
 DIONISIO MARTINEZ COS- TA, plaza San Andrés, 5, Teléfo- no 10.173.

## SERRERIAS MECANICAS

VICENTE BOIGUES NAVA- RRO, Denia, 53, Tel. 13.713.  
 SALVADOR CABANES TO- RRES, Avenida Peris y Valero, 53, Tel. 14.701.  
 CARLOS CARDONA SANMI- GUEL, Baja, 34, Tel. 12.192.  
 JOSE GENOVES, Travesía Ca- labrig, 4, Tel. 31.147.  
 VIUDA DE LEONCIO MU- ROZ, Cuenca, 9, Tel. 10.636.  
 PASCUAL OLMOS BALA- GUER, San Vicente, 172, Teléfo- no 15.018.  
 FRANCISCO TORRES SAN- CHEZ, Ramón y Cajal, 11, Telé- fono 14.973.

## ENRIQUE MOLINA LOPEZ, plaza Arizo, 1, Tel. 10.989.

VIUDA DE VICENTE L. VA- LLES, Doctor Monserrat, 17, Te- léfono 11.530.

## AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASA- NOVA, Paz, 25 y 27, Tel. 11.205.  
 LUIS BASSET BADIA, Ave- nida Amalio Jimeno, 7, Teléfo- no 13.025.  
 MIGUEL BRU ANDRES, Momparder, 6, Tel. 11.777.  
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23, Tel. 13.720.  
 CHRYSLER, Colón, 34, Telé- fono 14.263.  
 STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 32, Tel. 13.874.  
 TABOS, S. A. — AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Ama- lio Jimeno, 7, Tel. 12.848.

## ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

EMILIO GUERRERO, Colón, 13, Tel. 12.307.  
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22, Tel. 14.095.  
 MATEO RIERA, Lauria, 19, Tel. 10.006.  
 TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPANIA, Colón, 15, Teléfo- no 11.156.  
 VICTORIA, MANUFACTURA CAUCHO, S. A., Paz, 21, Teléfo- no 13.410.

## TALLERES REPARACION AU- TOMOVILES

«ESTAEA», JUAN FITO, Doc- tor Sunsi, 8, Tel. 16.627.  
 AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Alta, 16, Tel. 11.652.  
 ANTONIO ALMENAR, Doctor Moliner, 9, Tel. 11.766.  
 VICENTE ARCIS BARRACHINA, Guillén de Castro, 45, Telé- fono 10.505.  
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Vale- ro, 281, Tel. 12.281.  
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozal- vo, 47, Tel. 12.123.  
 GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), Tel. 14.761.  
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29, Tel. 14.863.  
 VICENTE VIDAL, Doctor Mo- liner, 25, Tel. 10.412.

## AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GI- NER, Matemático Marzal, 23, Teléfono 10.303.  
 ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24, Tel. 13.701.  
 JUAN MARTIN, Llano Zaidia, 3, Tel. 13.205.  
 BERNARDO VIDAL MEDI- NA, Poeta Querol, 3, Tel. 11.821.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46, Tel. 11.054.  
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
 JOSE CALATAYUD BEN- LLOCH, San Vicente, 159, Telé- fono 13.708.  
 MANUEL SALOM, Jesús, 10, Teléfono 15.808.  
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4, Tel. 13.732.  
 MONFORTE Y ARINO, Llano Zaidia, 28, Tel. 14.205.  
 JOSE PALOP BEA, San Vi- cente, 126, Tel. 12.200.  
 JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6, Te- léfono 10.241.  
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34, Tel. 10.892.

## MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20, Teléfo- no 12.142.  
 ENRIQUE MARINER GU- RREA, Momparder, 6, Tel. 12.392.  
 PASCUAL SANCHIS MAN- ZANO, Cuenca, 42, Tel. 10.535.  
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30, Tel. 10.635.  
 SALVADOR IZQUIERDO HUR- TADO, Cuenca, 26, Tel. 14.830.  
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10, Tel. 13.846.  
 VICENTE RAMON BLAY, Az- cárraga, 23, Tel. 10.132.  
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17, Tel. 10.638.  
 CASA POLO, Campaneros, 18, Tel. 12.204.  
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23, Tel. 10.814.  
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15, Tel. 11.037.  
 MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14, Tel. 10.250.

## CALDERERIAS EN COBRE

AGUSTIN ARNAL, Travesía Moncada, Tel. 14.016.  
 J. BAUTISTA DELAS, Jati- va, 12, Tel. 15.917.  
 ANTONIO LIZART ESTEVE, camino Barcelona, 14, Tel. 12.983.  
 FRANCISCO MARCH SAL- VADOR, Cuenca, 108, Tel. 15.543.  
 DANIEL MARTINEZ GAR- CIA, Avenida Puerto, 185, Telé- fono 31.208.  
 JOSE MARIA PLANELLS SOLER, Jesús, 29, Tel. 13.643.  
 FRANCISCO TERRASA GAR- CERA, Guillén de Castro, 39, Te- léfono 12.319.

## RAMON OLMOS BALAGUER, Almas, 10.

VILANOVA HERMANOS, Ave- nida Puerto, 195, Tel. 30.448.

## FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEIXANDRE BO- HIGUES, Corona, 29, Teléfono, 11.414.  
 RICARDO AYORA LATORRE, Guillén de Castro, 57, Tel. 10.572.  
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12, Tel. 10.982.  
 ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81, Teléfono, 14.543.  
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Lla- no Zaidia, 16, Tel. 12.215.  
 FRANCISCO MARTIN DO- MINGO, Guillén de Castro, 77, Te- léfono 10.074.  
 JAIME MORENO NAVARRO, Gran Vía Jesús y María, 49, Te- léfono 10.189.

## CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40, Teléfono 14.946.  
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4, Tel. 11.543.  
 LA TERMICA, S. A., delegado técnico, Bisbe, 8, Tel. 16.700.

## CAMAS METALICAS

ENRIQUE BLASCO COM- PANY, Carda, 20, Tel. 13.223.  
 VICENTE GENOVES CU- BELLS, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.  
 VICENTE TAMARIT E HI- JOS, Hospital, 1, 3 y 5, Teléfono 13.908.  
 ANGEL SENDRA, calle núme- ro 34, Tel. 10.750.  
 JOSE TUDON PIQUER, Je- sús, 48, Tel. 14.280.  
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13, Teléfo- no 12.143.

## CARPINTERIAS

ENRIQUE BALAGUER MA- LLOL, Astilleros, 32, Tel. 30.341.  
 JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37, Tel. 10.653.  
 ANTONIO CORTES ALVA- REZ, Jesús, 42 y 44, Tel. 10.764.  
 MELCHOR CHIRONA MAR- TI, Lepanto, 40, Tel. 13.672.  
 JUAN B. MARINEZ MO- LLA, Almirante Cadarso, 42, Te- léfono 11.918.  
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 187, Tel. 12.416.  
 JOSE ESPUGUES MOL- NA, Borrull, 64, Tel. 10.238.  
 EVARISTO BAS BADIA, Ma- llorquins.

## FABRICA DE CAJAS DE CAR- TON Y ESTUCHES

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7, Tel. 12.933.  
 SALVADOR BALAGUER GARCIA, Graoia, 38, Tel. 12.465.  
 RAFAEL DOMENECH COLO- MINA, Doctor Sanchis Bergón, 9, Teléfono 12.926.  
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57, Tel. 13.933.  
 ALFREDO GUSTEMS, Sogue- ros, 1, Tel. 14.979.  
 MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37, Tel. 14.912.  
 VIUDA DE MANUEL PAM- PLO, Timoneda, 8, Tel. 12.843.

## FABRICANTES DE SUPERFO- FATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYNER, Pascual y Genis, 24, Tel. 13.801.  
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Tu- ria, 12, Tel. 14.530.  
 SOCIEDAD ANONIMA GROS, Marqués de Estella, 8, Tel. 14.012.

## CEMENTOS

MARIANO ALBARRACIN, Tel. 10.008.  
 COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23, Tel. 11.850.  
 ERNESTO FERRER, S. A., «Aslands», Barcas, 2, Tel. 14.460.  
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armados», Travesía Leo- nes, 8, Tel. 30.031.  
 LUIS SALOM BAIXAULI «Landforts», San Vicente, 232, Te- léfono 13.808.

## CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Va- lencia, 3 (Manises), Tel. 20.  
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5, Tel. 55.  
 TOLEDO PERIS Y COMPA- NIA, Carretera Ribarroja, Teléfo- no 35.  
 JOSE VALDECABRES FOL- GADO, Aldaya, 8, Tel. 31.  
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación, Tel. 8.

## CERRAJERIAS

JOSE ARFELLA PASCUAL, Conde Tréfor, 11, Tel. 14.001.  
 JULIAN CONCEPCION FE- RRRER, Continuación Turia, 182, Teléfono 10.424.  
 JOSE GUILLOT GARCIA, Je- sús, 40, Tel. 12.443.  
 ANTONIO OCANA PORTO- LES, Avenida Puerto, 76, Teléfo- no 10.272.  
 JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L, Tel. 14.764.

## CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabi- lleros, 6, Tel. 14.755.

## COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pé- rez Galdós, 8, Tel. 13.469.  
 JUAN SALA, Gran Vía Germa- nias, 53, Tel. 11.423.  
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ, Emba, 29, Tel. 14.237.  
 SIBERIO SANCHEZ, Cirilo Amorós, 7, Tel. 11.753.

## COMESTIBLES Y ULTRAMA- RINOS

MARTIN BARRACHINA, Emi- lio Castelar, 22, Tel. 11.903.  
 CARLOS BELLO, Conde Sal- vaterra Alava, 27, Tel. 11.453.  
 VICENTE CASTILLO, Mar- qués Turia, 1, Tel. 10.423.  
 MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10, Tel. 14.985.  
 RAMON GARCIA MARTI- NEZ, Bordadores, 2, Tel. 12.597.  
 RAMON IZQUIERDO MAR- TIN, Félix Pizcueta, 29, Teléfo- no 12.662.  
 JUAN Y SANZ, Sangre, 12, Teléfono 11.846.  
 ANDRES SELDRAN AZNAR, Pilar, 12, Tel. 15.277.  
 PABLO VERA, P. San Bult, 3, Teléfono 12.564.

## ALMACENES DE COLONIALES

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160, Tel. 13.284.  
 FERRER Y COMPANIA, S. en C., P. Mercado, 76, Tel. 11.137.  
 HIJA DE J. GARCIA SOUCA- SE, P. Mercado, 88, Tel. 13.897.  
 ALEJANDRO GOMEZ, Gue- rero, 53, Tel. 13.723.  
 FRANCISCO TABERNER AN- DRES, A. Puerto, 175, Teléfo- no 30.945.  
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 18, Tel. 31.505.

## CONFITERIAS Y PASTELE- RIAS

CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12, Tel. 13.357.  
 MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12, Tel. 13.075.  
 MANUEL HERRERO CAR- RRION, Pi y Margall, 7, Teléfo- no 14.906.  
 ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, 15, Tel. 12.020.  
 JOSE PALLAS LLEO, Ange- les, 3, Tel. 10.756.  
 PASTELERIA DE LA PELO- TA, LLACER, San Vicente, 37, Teléfono 11.100.

## CONSERVAS

CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10, Tel. 13.342.  
 PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10, Tel. 10.245.  
 HARKER Y BADIA, Ruaya, 46, Tel. 11.736.  
 GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2, Tel. 30.500.  
 SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33, Tel. 12.021.  
 COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102, Tel. 31.120.  
 UNION CONSERVERA Y ARROCERA, S. A., Santa Cristi- na, 8, Tel. 30.217.

## SALAZONES

JOSE BELLOT FONS, P. Mer- cado, 51, Tel. 12.230.  
 UNION SALAZONERA, S. L., Avenida Aliados, 350, Tel. 30.331.  
 VIUDA E HIJOS DE ZARAN- DIETA, Avenida Aliados, 251, Teléfono 31.009.  
 RAFAEL RIDAURA, Murillo, 5, Tel. 11.021.  
 TRUBEA Y PARDO, S. A., Padre Porta, 7, Tel. 30.865.  
 HIJO DE GUILLERMO CAM- POS, Virgen del Puig, 2 y 4, Te- léfono 31.149.

## CORREAS Y TRANSMISIONES

ASENSIO Y COMPANIA, S. en C., Pascual y Genis, 17, Telé- fono 14.595.  
 HIJOS DE H. SEGARRA, Cuarte, 78, Tel. 10.717.  
 FALCO HERMANOS, Aveni- da A. Gimeno, 11, Tel. 12.006.  
 JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10, Tel. 13.900.  
 J. ROMERO HUESO, Cirilo Amorós, 23, Tel. 13.207.

## CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

JOSE M. GIRONES, Avella- nas, 10, Tel. 10.627.  
 VIUDA DE JOSE GONZA- LEZ, Guillén de Castro, 113, Te- léfono 12.516.  
 LA CRISTALERA VALEN- CIANA, Mar, 24, Tel. 13.904.  
 J. PRATS, Colón, 7 y 9, Telé- fono 12.306.  
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141, Tel. 11.114.  
 SALVADOR SANCHO RAU- SELLE, Cuenca, 24, Tel. 10.803.  
 RICARDO IBANEZ RIPO- LLES, Palau, 23, Tel. 10.367.  
 AGENCIAS DE NEGOCIOS «SAMOT», IGUALATORIO JU- RIDICO, Ballesteros, 5, Teléfo- no 14.623.

## CURTIDOS

JUAN B. ALMENAR SOLER, Blanquerías, 7, Tel. 12.386.  
 VICENTE BOLUDA MARTI- NEZ, Blanquerías, 31, Teléfono 11.605.  
 GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azcárraga, 15, Te- léfono 14.902.  
 MATEU HERMANOS Y COM- PANIA, Botánico, 9, Tel. 11.927.  
 FRANCISCO MORENO USE- DO, Goya, 18, Tel. 10.654.  
 AGUSTIN OMS SCHIAFFI- NO, Guillén de Castro, 9, Teléfo- no 12.316.  
 MANUEL SARRION SAN- CHIS, Lepanto, 3, Tel. 12.380.  
 HIJO DE ANDRES SENDRA, F. Morera, 7, Tel. 14.132.

## DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO, Conde Salvatierra de Alava, 28, Teléfono 12.753.  
 PABLO HERNANDEZ GIME- NEZ, Marqués del Turia, 26, Te- léfono 10.813.  
 FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13, Tel. 15.113.  
 VICENTE SALCEDO, Martí, 7, Tel. 11.735.  
 JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 18, Tel. 13.514.

## EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143, Tel. 10.041.  
 RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5, Tel. 12.741.  
 EMILIO VILELLA, Paz, 17, Teléfono 13.310.  
 VICENTE ALBELDA COLO- MER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
 JAIME BADIA BRU, Travesía Mascota, 1, Tel. 11.411.  
 VICENTE BENLLOCH BAR- TUAL, Pi y Margall, 38, Teléfo- no 11.718.  
 JOSE ESTORNELL CHAU- MOLL, A. Pérez Galdós, E J. Te- léfono 13.943.  
 JOSE FERNANDO GUAN- TER, Travesía Moncada, 7, Telé- fono 14.821.  
 MARIANO GARCIA RAMON, Nicolás Factor, 21, Tel. 10.101.  
 SANTIAGO JUAN CAMPS, Pi y Margall, 49, Tel. 11.910.  
 JOSE LIERN, Paz, 22, Telé- fono 12.510.  
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3, Tel. 14.024.  
 JOSE PINAZO MARIN, Pasa- je V. Feliu, P. Tel. 14.631.  
 VICENTE TAMARIT E HI- JOS, San Vicente, 107, Teléfono 14.861.  
 V. TAMARIT MOLINA, Garrig- ues, 4, Tel. 10.615.

## MUEBLES CURVADOS

JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13, Tel. 13.424.  
 JOSE BISBA GARCIA, Cami- no Real de Madrid, traste pri- mero, Tel. 14.222.  
 VICENTE CRESPO CARBO- NELL, San Vicente, 186, Teléfo- no 13.908.  
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302, Tel. 14.800.  
 VICENTE GARCIA MIRA- LLES, Amadeo de Saboya, 31, Teléfono 10.212.  
 RAMON GIMENEZ PORTO- LES, Cuenca, 22, Tel. 10.426.  
 HIJOS DE JOAQUIN LLEO, Isabel la Católica, 9, Tel. 10.333.  
 JOSE MARCH, Picasent, 11 y 13, Tel. 14.300.  
 MUEBLES CURVADOS, S. A., San Vicente, 306, Tel. 10.703.  
 ALEJANDRO PARRA, Cuen- ca, 44, Tel. 10.835.

## ENVASES PARA FRUTAS

JULIO ALONSO, Avenida Ama- lio Jimeno, 9, Tel. 13.742.  
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14, Tel. 31.709.  
 JOSE GOMILA, Toneleros, 8, Tel. 31.309.  
 NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5, Tel. 30.228.  
 JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66, Teléfo- no 30.710.  
 BENET Y GARCIA, Padre Por- ta, 20, Tel. 31.007.

## FERRERIAS

EDMUNDO BEUTEL, Pascual y Genis, 19, Tel. 14.336.  
 ANGEL CIFRE, SUCESOR DE MATA, San Fernando, 16, Telé- fono 14.302.  
 DINNEBIER Y BEUTEL, Za- ragoza, 16, Tel. 14.610.  
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2, Tel. 14.460.  
 RICARDO GIL ALBERT, Con- de Salvatierra de Alava, 18, Telé- fono 11.353.  
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mer- cado, 90, Tel. 12.237.  
 FERNANDO TORNER, Guerra- ró, 35, Tel. 11.728.

## FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amo- rós, 16, Tel. 12.405.  
 VAPORES VELEROS MADE- RAS (Négmay)  
 VICENTE ALABAU-SANMAR- TIN, V. La Roda, 10, Tel. 30.043.

## GALLETAS Y PASTAS

SALVADOR PLAJA, General San Martín, 15, Tel. 13.502.  
 FRANCISCO CASTELLO, Jati- va, 4, Tel. 13.350.  
 TUSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1, Tel. 10.244.  
 JOSE OLIVER, Cerrajerros, 17, Tel. 10.028.

## GASEOSAS Y SIFONES

JUAN BAUTISTA ALGARRA, Matemático Marzal, 14, Teléfono 13.778.  
 MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8, Tel. 15.283.  
 F. PUCHOL CARBONELL, Guillén de Castro, 31.  
 JOSE MARTI ANDREU, Gui- llén de Castro, 120.  
 SEVERINO GUILLEN GU- RREA, Continuación Gonzalo Ju- lián, J. G.

## FABRICAS DE HARINAS

JOSE MARIA ALBORS, Moli- no Noumoles, Tel. 11.011.  
 VICENTE BELENGUER LER- MA, Camino Barcelona, 255, Te- léfono 14.021.  
 JUAN CASTELANO, Juan Ver- daguer, Tel. 31.625.  
 MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5, Tel. 14.141.  
 PEDRO MARTI INIGO, Moro Zeit, 8, Tel. 10.004.  
 RAMON PONS GRADOLI, A. Puerto, 131, Tel. 30.203.  
 SIMO Y COMPANIA, Pérez Pujol, 5, Tel. 12.844.

## AL

El "esquilismo" de lo grotesco

¡Me "confeccionaron" la Pascua!

Mis lectores no saben—y por eso lo refiero aquí ahora—que, en Barcelona, tengo una colección suntuosísima de primos hermanos—quince—cuyas edades balancean u oscilan entre los veinticinco y cuarenta años. Por cierto que, ese balanceo, les marea; sobre todo, al mayor, ¡él que daría un mundo por ser joven!...

Todos ellos son casados y poseen una prole abrumadora.

En el viaje que hago anualmente a Barcelona me acompaño en visitarles, porque les quiero y son muy cariñosos. Al ver tan abundante descendencia, a la que obsequio con dulces y «perros gordos», siempre, indefectiblemente, dirígela, incoato, un entusiasta elogio a los progenitores. Siempre les he felicitado con efusión, manifestando que padres tan profícos merecían el parabién de España entera. Y hacia consideraciones rosadas sobre el porvenir de las criaturitas: que ellas, dentro de unos años, harían enloquecer a los pollos, con su hermosura, y que los niños, en igual época, quitarían el sueño a muchas señoritas. Pero en lo que me merecían igual opinión era en que, tanto ellas como ellos, resultarían unos maravillosos productores de nietecitos para sus padres...

Y así un año, y otro... El advenimiento al mundo de nuevos sobrinitos me sucedía activísimamente; mas yo siempre elogiaba, mostrándome encantado del visto número de vástagos, y nunca les dije ¡basta!

Pero todo esto fué antes del otoño del año 1930, cuando instalé casa en la Ciudad Condal, para unos cuantos meses. ¡Nunca lo hubiera hecho! ¡Horror! Fué una impremeditación, una ligereza que nunca he de perdonarme. Yo, torpe de mí, no pensé, no calculé que después de aquel otoño vendría el invierno y que al cumplir éste cuatro días, se celebra ¡Navidad!...

Aunque, bien mirado, al fijar mi residencia en Barcelona, no podía yo temer a esa fecha, porque no le guardaba rencor ni me inspiraba animadversión alguna.

Yo, en los años de mi aún brevísima vida, había considerado que la Pascua de Navidad era una fiesta simpática, amable, de acuerdo para los empleados y de regocijo y contento para todos, al celebrar el natalicio de Jesucristo, con villancicos y comidas confortantes.

Pero cambié de opinión al tocar ¡al sobar!—las consecuencias que tal Pascua acarrea en ocasiones.

¡Oh! ¡Su recuerdo me anestesia! Porque sucedió que el primer día de aquellas Navidades, a las doce, cuando en la penumbra de la estancia y junto al balcón, más arrebolado estaba yo en un sillón leyendo la prensa superior... vamos, la buena prensa, vislumbro que se detienen a la puerta de mi gabinete una verdadera manifestación de niños, respetuosamente callados, esperando mi permiso. Sólo dijeron: ¡Muy buenas!

Me sorprendió. ¡Aquello era una huelga de escolares? ¡Imposible! Aparte—pensé—¿qué habían de pedirme a mí?... Nada podían esperar de mi modesta persona. ¡Cáspita!... ¡Ya lo creo que esperaban!...

Cuando abrí las puertas del balcón, vi que allí estaban reunidos todos mis sobrinos, las quince series completas de sobrinos que tengo en Barcelona.

Aquella multitud llevaba mi sangre. Fugaz y consoladoramente pasó por mi mente la idea de que teno mucha sangre.

¡Por eso aspiraban a hacerme una sangría en el bolsillo!

Porque en seguida advertí que venían a pedirme, indirectamente, las estrenas, al felicitar me en la Pascua. ¡Y me «confeccionaron» la ídem!

Quedé abastido. Por mi imaginación pasaron muchas monedas de plata... ¡las que precisaba para estrenar a todos aquellos pedigueros.

No articulé palabra. Ellos permanecían juntos a la puerta, mudos y expectantes. Yo sudaba. Quería decirles que avanzasen, pero no pude... Me anonadaron... Me acordé de que el Divino Redentor dijo, bondadosamente: «Dejad que los niños se acerquen a mí!»—«Oh, pero yo—resumi en seguida—no puedo hacer eso... A Jesucristo le fué posible decir y dijo que se le acercaran los niños, porque no iban a pedirle aguilaldos ni estrenas...»

¡Pero yo, con esa asamblea infantil!...

Caí en el sillón, trémulo. Una de las niñas, al fin, avanzó, como erigiéndose en presidente de Comité, o algo así, y dijo egoísticamente y plasmado aquello de «quien venga atrás que arree»:

—¡Tito, muchas felicidades; ven go a que me estrenes.

¡Ángelito!, pensé yo... ¡A que la estrene!... Y miraba, indignado, a los otros, que venían pretendiendo lo mismo y estaban unidos a mí con iguales vínculos de sangre...

Recobré ánimos. Heroicamente, me recobré... y cobraron; es decir, cogi un fajo de billetes y algunas monedas de plata y lo reparti entre todos a razón de cinco pesetas para cada niño, entregando la cantidad correspondiente al número uno de cada serie; y vamos, al hijo mayor de cada primo mío, para que la distribuyese entre sus hermanitos. Se despidieron.

Antes de los Reyes, levanté casa y me fui a Madrid, huyendo de mis sobrinitos, con el fin de que las sucesivas Pascuas de Navidad me resulten gratas y refocilantes, como a todos aquellos que no tienen parentesco infantil a quien estrenar o está muy lejos de ellos.

En mi vida me acerco yo por Barcelona en Navidad, para que no me «confeccionen» de nuevo la Pascua!

Y conste que a muchos lleva escamados la fecha por la ocasión que brinda para el sablazo de las estrenas hasta a nuestros más indirectos servidores.

Tanto, que yo me permití aconsejar a los autores dramáticos sin personalidad literaria, que no cometan la ligereza de entregar una obra el día de Navidad; porque como los directores de las compañías «zarzulescas» y «comediescas» miran con gran asquito, en todas las épocas del año, a los autores noveles, si, en esa fecha y con el manuscrito en el bolsillo, uno de ellos se presenta en el camerino de un director y le dice, amable y dulce: «Vengo a que me estrenen...» se expone a que el director le mire, furibundo y airadamente, como indignado de la invitación, en cualquiera de las diversas acepciones que tiene en la festividad Pascual.

Cándido PINO

MILITARES

Sucesión de mandos

Marchando en uso de permiso el coronel del regimiento de Artillería ligera número 6, don José López-Pinto y Berizo, que a la vez desempeña las funciones de comandante militar de la plaza de Murcia y mando de la tercera brigada de Artillería, durante su ausencia se hará cargo de la citada Comandancia militar el coronel del Centro de Movilización y Reserva número 6 don Gonzalo Chacón Benet, y del mando de la brigada de Artillería el coronel del regimiento ligero número 5 don Eduardo Cavanaugh del Val, a quienes por ordenanza corresponde.

Visita de cárceles

El señor auditor de Guerra de la División en escrito fecha 19 del actual dice lo siguiente:

«Vistos el art. 684 y siguientes del Código de Justicia Militar, acuerdo que la visita general de cárceles que debe verificarse en estas Pascuas de Navidad, se celebre el día 24 del corriente, a las once horas, acompañándose en dicho acto el fiscal jurídico militar de la División y un oficial de secretaría de esta Audiencia.

«En las demás plazas donde alcanza mi jurisdicción, pasarán dicha visita por mi delegación, con sujeción al artículo antes mencionado, los comandantes militares, los que me darán cuenta, una vez efectuada, del resultado de las mismas y por telégrafo, caso de ocurrir alguna incidencia.

Los jueces instructores remitirán a esta Auditoría antes del día 22 las relaciones a que hace referencia el art. 686, detallando si desean o no asistir a la visita los procesados y remitiendo relación negativa en el caso de que no haya ninguno.

Por los jefes de los establecimientos militares y cuerpos de la localidad se manifestará también a esta Auditoría si existe algún preso que dependa de autoridad judicial militar de otra División que desee asistir a la visita.

Comuníquese este acuerdo al excelentísimo señor general de esta División para su conocimiento y por sí se digna ordenar su inserción en la Orden general de la División.—El auditor, Ricardo Ferrer, rubricado.»

A presentarse

Se interesa la presentación en las oficinas de la tercera división, negociado de Asuntos Varios, sección tercera, de doña Carmen García Carrasco, viuda del teniente de Infantería don Salvador Custañeda Díaz, en día hábil, de doce a trece, para enterarle de un asunto que le incumba.

Un hundimiento en la Biblioteca del Vaticano

Quedan sepultados unos 100.000 volúmenes

Roma.—Esta tarde se ha hundido toda la parte derecha del Vaticano, en donde estaba instalada la Biblioteca.

El hundimiento comenzó por el techo, que ha quedado completamente derruido.

El ala derecha del edificio fué construida en 1588.

Afortunadamente los operarios que realizaban obras en este lugar, precisamente para prevenir lo ocurrido, se habían retirado ya del trabajo. No obstante, es imposible asegurar que no haya habido víctimas.

Todas las brigadas de obreros de Roma han acudido al lugar de la catástrofe para ayudar a la Ciudad del Vaticano en su abrumadora tarea.

En la parte siniestrada del edificio vaticano se hallaba instalada la cuarta parte de la Biblioteca.

Se teme que hayan quedado sepultados más de cien mil volúmenes, algunos muy valiosos. Entre ellos figura una carta de Lutero, replicando al Papa León X, cuando Su Santidad hizo a aquél la primera advertencia por sus herejías.

Londres.—Los últimos despachos recibidos de la Ciudad Vaticana dicen que entre los obreros que trabajaban en la parte hundida esta tarde no ha habido víctimas.

No se puede decir lo mismo de los estudiantes de la Biblioteca, algunos de los cuales, posiblemente, se hallarían en ella cuando ocurrió la catástrofe.

Según las autoridades vaticanas, los daños en los libros y manuscritos son limitados, pero no así en los numerosos frescos que decoraban las paredes y techos.

El hall de Sixto V. una las dos alas laterales del Vaticano.

La galería Norte estaba dedicada a Biblioteca, y la del Sur a Museo.

Muros y techos medían treinta yardas desde el ángulo Norte.

El hall fué construido por el arquitecto Dominico Fontano en 1588, y Sixto V. mandó cubrir sus paredes y techos con frescos de los más famosos pintores de la época.

Miden 220 pies de largo, 50 de ancho y 28 de alto.

Entre los cuadros que los decoraban figuraban ocho, representando otros tantos Concilios generales de la antigüedad, quince inventores de alfabetos y otros con vistas de los más famosos monumentos construidos en Roma por orden de Sixto V.

También había numerosos vasos orientales, muy valiosos.

TEATRALERIAS

PRINCIPAL

Un «Nacimiento»

No todas las compañías teatrales se desenvuelven en aquellas normas de compañerismo y cordialidad que fuera de desear.

No obstante, las hay que viven hermanadas por el trabajo y por el arte, como por ejemplo—y buen ejemplo—la de Camila Quiroga, que actualmente está actuando con gran éxito en el teatro Principal.

Muestra de este espíritu es la fiesta íntima que celebrará en Nochebuena.

No crean ustedes que es una fiesta de cualquier modo, no...

Hay, constituida al efecto, una comisión organizadora, de la que forman parte:

Presidenta, señorita Nélida Quiroga.

Tesorera, señorita Margot Casado.

Vocal, señorita Enriqueta Lloret.

Secretario, señor Fábregas (Emilio).

Consejero general, señor Zamora (Antonio).

Además, hay una Comisión directiva honoraria, integrada por doña Camila Quiroga y don Héctor Quiroga.

Los fondos se logran mediante diversas aportaciones de los elementos de la compañía, entre ellas las multas que se «imponen» a veces por motivos verdaderamente graciosos... y con vistas a aumentar el caudal...

Parte de los fondos se destina a hacer un regalo a cada artista, y lo demás se invierte en la celebración de la fiesta de Nochebuena, con un ágape de admirable compañerismo—móvil de esta edificante organización—y en la construcción de un Nacimiento, labor que corre a cargo—por derecho propio

Se teme que se hayan perdido seis cajas que contenían manuscritos, códices y polimpestos.

Roma.—Según un parte facilitado esta noche por las autoridades vaticanas, no ha habido ningún obrero víctima del hundimiento de la biblioteca, pero se teme que haya alcanzado a algún estudiante que hubiera en la biblioteca, aunque se supone que, por lo avanzado de la hora, ya hubiesen salido todos.

Aunque en los primeros instantes se creyó que los daños en libros, manuscritos y frescos serían de una importancia limitada, no se pueden precisar hasta ahora.

En los primeros momentos corrió gran alarma al circular la noticia del hundimiento, pues se afirmaba haber quedado en ruinas toda la Biblioteca y que quedaba amenazado el resto del Vaticano.

La noticia fué comunicada al Pontífice por monseñor Mercatini, Prefecto de la Biblioteca Vaticana.

El gobernador de la Ciudad Vaticana, monseñor Serafini, y todas las autoridades del Vaticano, están en el lugar del suceso dirigiendo los trabajos para salvar todo cuanto sea posible.

La Biblioteca fué construida por Nicolás V. y actualmente tiene las colecciones más famosas que existen en el mundo.

Tiene más de 150.000 manuscritos en latín, griego, hebreo y lenguas orientales; 7.000 libros impresos en latín; 20.000 en griego y muchos más en lenguas orientales, a más de 2.000 volúmenes de archivos y registros.

Los libros y manuscritos estaban guardados en armarios a lo largo de las paredes.

A las once de la mañana los bombas han extraído un cadáver, que resultó ser del profesor Vatasso.

Continúan los trabajos para encontrar los cuerpos de los cinco obreros que se teme están sepultados en el subterráneo.

El hundimiento empezó en el techo del segundo piso, y el peso de los escombros hizo que se hundiesen también los demás pisos hasta el subterráneo, donde estaban trabajando varios obreros, precisamente en reformar el edificio. Se teme que hayan perecido cuatro.

En la gran Sala Sixtina, donde estaban expuestos los regalos de los soberanos a los Pontífices, se hundieron los tres pilares centrales y una parte de la bóveda y del pavimento.

Puede que lleguen a 15.000 los volúmenes hundidos en el derrumbamiento, pero se trata de obras modernas o no muy antiguas, de consulta, cuya pérdida no es irremediable ni importante.

El teatro en el extranjero

EN FRANCIA

«Asie», tres actos, divididos en diez cuadros, de H. R. Lenormand

En el teatro Antoine ha sido estrenada la obra «Asie», de Lenormand, cuyo asunto recuerda el clásico de Medea, que mató a los hijos para vengarse de su padre, pero convertido el tema clásico en la imposibilidad de una unión verdadera entre un hombre y una mujer de razas distintas.

La obra no ha gustado lo que otras del mismo autor, primero por no resultar bien fundido el tema clásico con el aspecto nuevo que ha querido darle Lenormand, y después por no tener el ambiente la intensidad dramática requerida.

«Le roi masqué», de Jules Romains

En el teatro Pigalle ha sido estrenada una obra en un prólogo y tres actos, divididos en ocho cuadros, titulada «Le roi masqué», original de Jules Romains.

«Le roi masqué» viene a ser una opereta sin música, una fantasía que parece un sueño infantil, lo que ha sorprendido en extremo a los que conocen el humorismo de ese autor. El candor viene en ella representado por el equívoco, uno de esos equívocos que reúnen el privilegio de divertir al pueblo.

La crítica habla de esa nueva producción de Jules Romains con no mucho elogio, consignando alguno de los críticos parisienses que el talento del autor no se acomoda a esa nueva manifestación que ha escogido para «Le roi masqué», prefiriendo el humorista y el filósofo de «Knock» y «Donagoo».

EN ITALIA

Muerte de Rastelli

Hemos ya dado la noticia de la muerte de este artista, ocurrida recientemente en Bérgamo, al regresar de una turné por Alemania; daremos ahora sus datos biográficos.

Nació Rastelli en Rusia el año 1896, de padres de origen italiano. Figuró algún tiempo en la «troupe» de trapeistas aéreos, dirigidos por su padre Alfredo Rastelli. Como muchos jóvenes artistas de circo, aprendió la danza, siendo su profesor el padre de Nijinsky. Su trabajo de «jongleurs» era, puede decirse, una maravillosa danza.

Su padre le hizo debutar a la edad de once años.

En 1912 la «troupe» regresó a Rusia, donde permaneció diez años, retenida por la guerra, después por la revolución. Contrajo matrimonio muy joven con una joven y bella equilibrista, que trabajaba en la maroma y que pertenecía a la aristocracia del mundo del circo ecuestre.

Era la hija del clown Pedro Price, hijo de John Price.

En 1922 fué contratado por un mes en el Alhambra, de París. Después emprendió varios viajes por Europa.

Todos los días trabajaba diez o doce horas, ensayando nuevas combinaciones, realizando prodigios en arte, desconocidos antes que él los ejecutara.

En 1930 presentó por primera vez sus célebres pelotas de «football», que dieron a su número de circo un aire y sugestión modernísimos.

Había sido el fundador de una escuela para los jóvenes, que copiaban sus ejercicios, sus trabajos y el modo de sus presentaciones.

Había, dice un escritor, en Rastelli algo sobrenatural, algo que excedía de los límites de lo material.

En el trato particular era lo más sencillo y afectuoso que pueda darse en un hombre.

Con frecuencia hablaba de su retiro de Bérgamo, donde se hallaban sus hijos.

Un gran éxito de G. Forzano

En el teatro Lírico, de Milán, ha sido estrenada la obra «Villafraanca», de G. Forzano, con éxito extraordinario.

Consta la obra de tres actos, divididos en nueve cuadros.

Muchos cuadros fueron interrumpidos por los aplausos y hubo escena en que fué llamado el autor cuatro o cinco veces.

«Villafraanca» ha conquistado al público por el interés continuo y creciente de su acción y por la belleza con que son recordados los hechos del doloroso drama del resurgir de Italia.

Es un resumen bello de aquel período italiano que corre de la noche del 9 al 10 de enero de 1858 y el colquio de Monzambano entre Víctor Manuel II y Cavour, cuando en la noche de julio de 1859 fué comunicada al rey copia de los preliminares de paz es-

Desde Londre

De Inglaterra al Africa del Sur sin escala

Se ha dado principio a las últimas pruebas de larga distancia del nuevo monoplano de «raid», a bordo del cual dos pilotos de la Real Aeronáutica Militar, el jefe de Escuadrilla Gayford y el teniente aviador Bett, antes de fines de año, probablemente hacia mediados de diciembre, intentarán establecer un nuevo record mundial de distancia franqueada por un aeroplano en línea recta sin aterrizaje ni aprovisionamiento.

El record anual de 90.665 kilómetros, que representa el «gran circuito» por la distancia desde Nueva York hasta Constantinopla, pertenece a los pilotos americanos Boardman y Polando.

Los reglamentos de la Federación Aeronáutica Internacional estipulan que todo nuevo record oficial deberá exceder del anterior en por lo menos 100 kilómetros, y la distancia que tienen que volar los pilotos británicos antes de aterrizar es, por lo tanto, no inferior a 8.165 kilómetros.

Por la ruta que tienen el propósito de seguir, partiendo del aeródromo de Cranwell, en Lincolnshire, hacia la ciudad del Cabo, atravesando el desierto de Sahara, y la costa occidental del Africa, se trasladarán así de un salto a un punto fijo hacia el sur de la Bahía de Walfish, en el Protectorado del Sudeste africano.

En condiciones favorables, los aviadores confían llegar hasta la ciudad del Cabo, aproximadamente 9.500 kilómetros del punto de partida.

El aparato que se prepara para esta misión es un monoplano Fairey, propulsado por un solo motor Napier «Lion» de 590 CV., y refrigeración por aire. Sus alas fuseladas miden 25 metros de extremo a extremo y con plena carga a bordo para el viaje al Africa del Sur serán capaces de sostener nada menos que 7.300 kilos, siendo de combustible más de la mitad de este gran peso.

Mediante pruebas rigurosas y experimentos con modelos en el túnel aerodinámico, se ha conseguido producir un aeroplano de concepción avanzada y de una gran eficiencia aerodinámica. Los únicos tirantes externos de refuerzo en el avión, sirven de soporte a la deriva; por lo demás, el fuselaje y las alas son de una pureza de líneas perfecta y aun las ruedas de aterrizaje se hallan careadas en cajas fuseladas. La autonomía suficiente para llegar al objetivo final en el Africa del Sur, se obtiene por la gran carga de combustible transportada en las alas y en el fuselaje, y la seguridad del motor, un «Lion» normal de puesta en punto especial para un funcionamiento económico, el cual ha ejecutado sin inconveniente una marcha sin parada de no menos de 70 horas en el banco de pruebas en condiciones parecidas a las que habrán de prevalecer durante el ataque al record.

PILOTO AUTOMATICO

Por medio de un piloto «robot» (o piloto mecánico) se regula la estabilidad de dirección en línea recta. Este invento británico, denominado oficialmente «ayuda-piloto», acciona los mandos por medio de émbolos actuados giroscópicamente y se rectifica instantáneamente la menor desviación que se opere en el rumbo trazado. Su mecanismo es mucho más sensitivo a toda desviación imprevista que un piloto humano cualquiera, y los aviadores de este vuelo de larga distancia se proponen confiar el mando completo del avión al «robot» siempre que sea posible.

Una vez obtenida una altitud segura, el «robot» es capaz de conducir el aeroplano con exactitud matemática por un rumbo determinado cualquiera, funcionando de este modo tan eficaz en medio

tipulada entre el emperador de los franceses y Francisco José.

Ha contribuido mucho al éxito la ejecución de la obra. La «mise en scène» ha sido ideada por el joven arquitecto Antonio Valzute.

Corrado Racca ha interpretado a Cavour; intérprete del rey Víctor ha sido el piemontés Annibale Betrone; Ernesto Cabatini ha sido el intérprete de Napoleón III.

EN NORTEAMERICA

Suicidio del bailarín Jack Thompson

Se ha suicidado en Nueva York el notable bailarín Jack Thompson, desesperado por haberle impedido de bailar una herida que se hizo en la pierna izquierda, hace un año.

de la capa de nube más densa que en plena luz del día.

Gayford y Bett se alternarán en el puesto de pilotaje, aun cuando el «robot» deberá relevarlos durante largos períodos de tiempo del trabajo físico efectivo de los mandos.

Utilizando un transmisor radio de onda corta, emitirán señales cada dos horas durante su vuelo tentativo de record.

Su alimentación se compondrá de nutrición concentrada en forma de avies, chocolate, pastillas de leche y frutas.

El piloto relevado descansará en una butaca y si todo marcha bien, ambos tripulantes podrán dormir varias horas durante el largo período de tres días y dos noches que ocupará su viaje desde Lincolnshire a mediados de invierno hasta el Africa del Sur y el sol estival.

Se ha escogido el aeródromo de Cranwell como punto de partida porque constituye la superficie más larga de carrera para aviones en Inglaterra, pues mide aproximadamente, 2.500 metros.

Por un extremo esta superficie es de hormigón en una distancia de 220 metros, permitiendo un espacio amplio para el principio de la carrera de puesta en marcha, facilitada la elevación de la cola del avión antes de llegar a la superficie menos suave de césped del aeródromo.

En 1929 un aparato de carga análoga despegó del suelo, sin viento que le ayudase, en menos de 1.400 metros; por consiguiente, dicha superficie de carrera permite un espacio amplio.

Publicaciones

«Revista de Tuberculosis»

Se ha publicado el número 226 de la «Revista de Tuberculosis», que dirige desde su fundación el doctor don Antonio Villanova Ys.

Inserta el siguiente sumario: «Sífilis y tuberculosis en relación con la mortalidad en el primer año de la vida», por el doctor Aurelio Romeo Lozano.—«Aparato endocrino y las mutaciones del virus tuberculoso», por la doctora B. Iban y.—«Vivienda en la profilaxis de la tuberculosis», por los doctores Francisco Ibarrola Suárez y Ricardo Ibarrola Monasterio.—«Colapso terapéutico y lucha antituberculosa», por el doctor Tomás Cervia Cabrera.—«Agendas Bailly-Bailliere, para 1932.—Bibliografía.—A todos los médicos españoles.—Noticias.—Publicaciones recibidas.

«Nostre Teatro»

En todos los kioscos y al precio de 30 céntimos, se ha puesto a la venta el número 51 de esta popular publicación, que inserta la inspirada comedia en verso «El Roig de Corbera», original del notable periodista y autor, José María de la Torre.

En el próximo número publicará «Nostre Teatro» el chispeante juguete de Vicente Montesinos, «Serapió!...»

«La Semana Gráfica»

Se ha puesto a la venta el número 284 de esta interesante revista valenciana, que publica entre otros originales un dibujo a pluma del señor Aleaíl Zamora hecho por Barrera. La botadura del barco petrolero «Campuzano», construido en nuestros astilleros; la crisis política del nuevo Gobierno. Banquetes celebrados en Valencia con motivo de la proclamación del presidente de la República; la conferencia del diputado Royo y Villanova en el Ateneo Mercantil; la misa con que el Colegio de Abogados celebró la fiesta de su Patrona la Purísima; el cursillo de inspectores municipales y los alumnos de Medicina que tomaron parte en la función a beneficio del Hospital Gómez Ferrer, y otras informaciones de actualidad.

El texto, cuidado y ameno, se distribuye en sus variadas secciones. Continúa la interesante novela «El Hijo de la Noche».

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

Pastillas BONALD

olor boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

BARBERIA

traspaso en el mejor punto de Valencia por menos de lo que valen los enseres; muy poco alquiler. Razón: en esta Administración.

Número de nuestro teléfono interurbano

14.759